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Moment de seamă în cursul ascendent al raporturilor statornicite

între popoarele român și egiptean

S-A ÎNCHEIAT vizita oficiala de prietenie
O nouă săptămînă de munca intensă în agricultură

Un volum mare de lucrări urgente 
care mobilizează în cîmp întregul sat

RABE EGIPT, MOHAMED HOSNI MUBARAK
Bătălia pentru campania agricolă de toam

nă este în plină desfășurare. Pe agenda prio
rităților se află înscrise acum o multitudine 
de lucrări ce trebuie efectuate sub semnul ur
genței și al calității, astfel incit nimic din 
recolta bună acumulată după un an de muncă 
să nu se risipească, concomitent cu punerea 
unor baze trainice pentru viitoarele producții 
de grîu și orz. Din programul acestei săptă- 
mîni subliniem : • încheierea grabnică a re
coltărilor la floarea-soarelui ; ® accelerarea 
culesului la porumb ; • respectarea grafice
lor de recoltare, transport și livrare spre uni
tățile de industrializare a sfeclei de zahăr ; 
• intensificarea acțiunilor la culesul legu
melor, fructelor și cartofilor ; • stringerea și 
depozitarea unor cantități cit mai mari de

Furaje ; • impulsionarea ritmurilor la efec
tuarea arăturilor adinei; • declanșarea insă- 
mințăriior la orz. ,

Pentru realizarea acestui volum mare de 
lucrări, în cîmp își desfășoară activitatea în 
aceste zile, alături de oamenii muncii de la 
sate, importante forțe tinerești. Brigăzile fi 
detașamentele uteciste sint prezente pe fron
tul campaniei la recoltarea porumbului, sfe
clei de zahăr, legumelor și fructelor, la bazele 
de recepție, pe mijloacele de transport cit și 
in unitățile de industrializare. Prin acțiunea 
lor eficientă sint intensificate ritmurile de 
punere la adăpost a recoltei.

Sub semnul acestor priorități, reporterii 
noștri relatează din județele Ialomița, Iași 0 
Timiș.

( DIN CRONICA ÎNTRECERII

Plecarea 
din Capitală

Vizita oficială de prietenie 
efectuată în țara noastră, la 
Invitația tovarășului Nicolaa 
Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, și a tova
rășei Elena Ceaușescu, de pre
ședintele Republicii Arabe Egipt, 
Mohamed Hosni Mubarak, și 
doamna Suzanne Mubarak s-a 
Încheiat sîmbătă, 11 septembrie.

Noul dialog româno-egitean la 
nivel înalt, înțelegerile convenite 
cu acest prilej se înscriu în con
textul relațiilor tradiționale de 
prietenie statornicite între țările 
și popoarele noastre, ca un mo
ment deosebit de important în 
dezvoltarea colaborării pe mul
tiple planuri dinfwe România și 
Egipt, în intensificarea conlucră
rii lor pe arena internațională.

Solemnitatea plecării distinși
lor oaspeți a avut loc pe aero
portul Otopeni, unde erau arbo
rate drapelele de stat ale Repu
blicii Socialiste România și Re
publicii Arabe Egipt. Pe frontis
piciul aerogării se aflau por
tretele președinților Nicolaa 
Ceaușescu și Mohamed Hosni 
Mubarak, încadrate de drapelele 
de stat ale celor două țări. Pe 
mari pancarte, în limbile română 
și arabă erau înscrise urările : 
„Trăiască pacea, prietenia și 
colaborarea dintre toate popoare
le lumii !“, „Să se dezvolte re
lațiile de prietenie și colabora
re dintre Republica Socialistă 
România și Republica Arabă 
Egipt, în interesul ambelor po
poare, al cauzei păcii, securității 
și cooperării în întreaga lume !“.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
, și președintele Mohamed Hos
ni Mubarak, tovarășa Elena 
Ceaușescu și doamna Suzanne 
Mubarak au sosit împreună la 
aeroport. Sosirea celor doi șefi 
de stat a fost salutată cu urale 
și ovații de reprezentanții popu
lației Capitalei, care au dat ex- 
.presie sentimentelor de prietenie 
ce leagă cele două popoare, do
rinței lor de a dezvolta în con
tinuare colaborarea româno- 
egipteană. în această atmosferă 
caldă, prietenească s-a desfășu
rat ceremonia plecării oaspeților 
egipteni.

Au fost intonate imnurile de 
•tat ale Republicii Arabe Egipt 
și Republicii Socialiste România, 
în timp ce, în semn $e salut, au 
fost trase 21 de salve de ar
tilerie. Președinții Nicolae 
Ceaușescu și . Mohamed Hosni 
Mubarak au salutat drapelul da 
stat al Republicii Socialiste 
România și au trecut în revistă 
garda de onoare.

La aeroport erau prezenți șefi 
ide misiuni diplomatice din țări 
africane.

în continuare, președintele Re
publicii Arabe Egipt, Mohamed 
Hosni Mubarak, și doamna Su
zanne Mubarak și-au luat rămas 
bun de la tovarășii Constantin 
Dăscălescu, Ștefan Voitec, Ion 
Dincă, Ludovic Fazekas, Gheor- 
ghe Oprea, Gheorghe Pană, Ște
fan Andrei, Suzana Gâdea, Ana 
Mureșan, de la celelalte persoa
ne oficiale române aflate la 
aeroport.

Președintele Nicolae Ceaușescu; 
tovarășa Elena Ceaușescu și-au 
luat rămas bun de la oficialită
țile egiptene care l-au însoțit pe 
șeful statului egiptean în vizita 
In țara noastră.

La ceremonia plecării erau de 
față ambasadorul României la 
Cairo, Ion Iosefide, și ambasa
dorul Egiptului la București 
Mohamed Wafik Hosny.

La scara avionului, președinții 
Nicolae Ceaușescu și Mohamed 
Hosni Mubarak și-au strîns cu 
căldură mîinile, s-au îmbrățișat. 
Tovarășa Elena Ceaușescu adre
sează, ia rîndul său, cuvinte de 
rămas bun președintelui egip
tean. Cu aceeași cordialitate, to
varășul Nicolae Ceaușescu și to
varășa Elena Ceaușescu și-au 
luat rămas bun de la doamna 
Suzanne Mubarak.

Un grup de copil au oferit 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
și președintelui Mohamed Hos
ni Mubarak, tovarășei Elena 
Ceaușescu și doamnei Suzanne 
Mubarak frumoase buchete de 
flori.

Dînd glas satisfacției pentru 
rezultatele pozitive ale acestei 
vizite, numeroșii cetățeni aflați 
pe aeroport au aplaudat cu însu
flețire, au ovaționat îndelung 
pentru continua dezvoltare a 
prieteniei româno-egiptene, în 
folosul ambelor popoare, al 
cauzei păcii, securității și coope
rării în întreaga lume.

La ora 8,30, aeronava prezi
dențială a decolat.

• în perioada parcursă din 
acest an, 45 unități economice 
din județul Bacău, între care 
întreprinderea de electrocen- 
trale Borzești, întreprinderea 
forestieră de exploatare și 
transport, întreprinderea de 
confecții Bacău, Rafinăria Dăr- 
mănești, întreprinderile de in
dustrializare a cărnii și avico
lă de stat Bacău, întreprinde
rea de postav Buhuși, între
prinderea de utilaj chimic 
Borzești se prezintă cu impor
tante depășiri ale planului pro
ducției marfă industrială. Pînă 
la această dată sporul la acest 
indicator de plan se. ridică la 
aproape jumătate miliard lei,

La invitația președintelui Nicolae Ceaușescu astăzi 
sosește în țara noastră, într-o vizită oficială 

de prietenie, președintele Republicii Federale Nigeria, 
Alhaji Shehu Shagari

BUM VEMIT ÎNALTULUI OASPETE!
La invitația președintelui Republicii Socialiste 

România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, astăzi 
sosește in țara noastră, într-o vizită oficială de prie
tenie, președintele Republicii Federale Nigeria, 
Alhaji* Shehu Shagari.

Alhaji Shehu Aliyu Shagari s-a 
născut în luna mai 1925, în satul 
Shagari, statul Sokoto, din ves
tul Nigeriei. A absolvit în 1945, 
Școala superioară de pedagogie, 
în anii următori funcționează 
ca profesor în diferite școli și 
institute de învățămînt superior.

începe de timpuriu activita
tea politică. In anul 1945 fon
dează Consiliul Social al Tine
retului, organizație care, în anii 
următori, a inițiat ample acțiuni 
împotriva dominației străine.

Amplificarea crescîndă a miș
cării de eliberare determină ad
ministrația colonială britanică să 
acorde o autonomie limitată, 
permițînd instituirea unor or
gane administrative locale, pre
cum și organizarea de alegeri. 
La scrutinul legislativ din 1956, 
Shehu Shagari este ales deputat 
în Camera Reprezentanților a 
Federației Nigeriei, desfășu- 
rînd o amplă activitate de „ni- 
gerianizare" a serviciilor pu
blice, înscrisă în acțiunile ce 
au precedat proclamarea inde
pendenței. îndeplinește apoi 
funcțiile de ministru interimar 
al comerțului și industriei și 
de ministru al dezvoltării eco
nomice. In 1959 este reales de
putat în Parlamentul Federal.

In anii care au urmat obține
rii, la 1 octombrie 1960, a inde
pendenței țării, Shehu Shagari 
deține diferite funcții ministe
riale.

în 1970 este desemnat comi
sar federal pentru dezvoltare și 
reconstrucție economică, iar din 
anul următor — pînă în 1975 — 
îndeplinește funcția de ministru 
de finanțe. în această perioadă 
a făcut parte, de asemenea, din 
organismele conducătoare ale 
Băncii Internaționale pentru Re
construcție și Dezvoltare și Fon
dului Monetar Internațional. în 
intervalul 1976—1979 a fost pre
ședintele Autorității pentru dez
voltarea urbană a statului So
koto. în semn de omagiu pen
tru activitatea desfășurată pa 
plan organizatoric și administra
tiv, precum și pentru contri
buția adusă la dezvoltarea edu
cației și învățămîntului în Ni
geria, ' Universitatea „Ahmadu 
Bello" îi conferă, în decembrie 
1976, titlul onorific de doctor în 
științe juridice.

Alhaji Shehu Shagari este 
unul din membrii fondatori ai 
Mișcării Naționale, organizație 
care devine apoi Partidul Na
țional al Nigeriei.

în decembrie 1978 a fost de
semnat candidat la alegerile pre
zidențiale din partea Partidului 
Național, îar în august 1979, ca 
o încununare a îndelungatei și 
neobositei sale activități pe plan 
politic, va fi ales în funcția 
supremă îri stat.

Prestigios om de cultură al 
țării sale. Alhaji Shehu Shagari 
acria versuri in limba hausa. 

din care peste 200 milioane au 
fost realizate numai de unități
le industriale ale municipiului 
Bacău. îndeplinirea și depăși
rea planului valoric al produc
ției este rezultatul obținerii su
plimentare a 8 550 tone cărbu
ne, 246 744 tone produse petro
lifere, 16 mașini de frezat lon
gitudinale cu portal, 11 000 tone 
toluen, 1 557 tone antidăunători, 
4 529 mc cherestea, 300 000 plăci 
fibrolemnoase, 414 000 țesături,. 
37 milioane lei confecții textile 
și altele.

• După finalizarea dublării 
liniei de cale ferată Bărboși 
Triaj-Mălina, colectivul Grupu

Animat de 
sentimente de 
prietenie față de 
popoarele Afri
cii, solidar cu 
lupta lor pentru 
consolidarea in
dependenței, po
porul român ur
mărește cu viu 
interes efortu
rile poporului 
nigerian pentru 
dezvoltare eco
nomică și socia
lă. între Româ
nia și Nigeria, 
între popoarele 
celor două țări 
s-au statorni
cit și dezvoltat 
relații de pri
etenie și cola
borare, bazate 
pe respectarea 
principiilor in
dependenței și 

suveranității na
ționale, egalității în drepturi și 
avantajului reciproc.

O contribuție esențială Ia adîn- 
cirea și amplificarea relațiilor 
dintre țările și popoarele noas
tre au adus-o convorbirile la ceJ 
mai înalt nivel, desfășurate ia 
București și Lagos, care au 
constituit momente de referință 
în istoria colaborării bilaterala 
pe multiple planuri. Ambele 
părți și-au exprimat satisfacția 
pentru cursul ascendent al ra
porturilor de cooperare, eviden
țiind. totodată, că există posibi
lități de sporire a schimburilor 
comerciale, de intensificare și 
diversificare a colaborării econo
mice. în același timp, acest dia
log a avut ample semnificații pe 
planul vieții internaționale, de- 
monstrind voința celor două na
țiuni de a contribui la edificarea 
unei lumi mai bune și mai drep
te pe planeta noastră.

în telegrama adresată de to
varășul Nicolae Ceaușescu pre
ședintelui Alhaji Shehu Shagari 
cu prilejul sărbătorii naționale 
a Republicii Federale Nigeria 
se arată : „Exprim încrederea 
că relațiile bune de prietenie, 
cooperare și solidaritate exis
tente între țările noastre vor 

Azi, în jurul orei 11,30, posturile de radio și tele
viziune vor transmite direct ceremonia sosirii pre
ședintelui Republicii Federale Nigeria, Alhaji Shehu 
Shagari* care, la invitația președintelui Republicii 
Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu. va 
efectua o vizită oficială de prietenie in țara noastră.

lui de șantiere căi ferate Ga
lați acționează în aceste zile 
și. pe celelalte obiective ale 
portului mineralier. -«Astfel, în 
această perioadă, au fost ame
najate platformele de beton din 
perimetrul stației de sortare a 
minereului — cu o suprafață 
totală de 28 000 mp —, platfor
me destinate depozitării pro
duselor finite de la Combina
tul siderurgic gălățean. Ca ur
mare a aplicării unor soluții și 
tehnologii noi, se află și con
struirea căii ferate de la portul 
mineralier, care va putea fi în
cheiată și dată în funcțiune cu 
două luni mai devreme față de 
termenul stabilit.

continua să se dezvolte pe a-f 
ceeași linie ascendentă, în folo
sul popoarelor român și nige
rian. al cauzei păcii, colaborării 
și înțelegerii internaționale".

„Nutresc speranța sinceră că. 
In anii ce vor urma, relațiile 
excelente și foarte amicale care 
există în mod fericit între Ni
geria și România vor continua 
să se consolideze, pe baza in
tensificării colaborării politice 
și economice în forme concrete 
pe plan bilateral", se spune, în
tre altele. în mesajul adresat 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
cu prilejul sărbătorii naționale 
a României de președintele 
Shehu Shagari.

Avînd convingerea că vizita In 
România a înaltului oaspete din 
Nigeria, convorbirile ce vor avea 
loc cu acest prilej vor reprezen
ta o nouă contribuție la cauza 
apropierii dintre cele două po
poare și, în același timp, la 
cauza păcii și colaborării inter
naționale, poporul român îl în- 
tîmpină pe președintele Alhaji 
Shehu Shagari cu sentimente de 
profundă stimă și prietenie, 
adresîndu-1 tradiționalul salul 
de „Bun venit
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ȘpSSjSA TRĂIM SI SA MUNCIM SUB SEMNUL 
EXIGENTELOR ETICII SI ECHITĂȚII SOCIALISTE

Fiecare din dosarele pe care le am In fată cuprinde Intre co- 
perțile palide, de arhivă, povestea unei vieți in doi. Dosare de 
arhivă, poveste de actualitate, viată in continuă desfășurare. Do
sare mai subțiri sau mai groase, după cit de bogată sau fragilă 
este povestea. Scenarii nu o dată dramatice, îneopciate în coper
tă severe, strinse in sfori bune de legat sacii cu grîu, obligate 
acum să ia chip de fundă hilară, de care spinzură destine-mario- 
netă. Răsfoiesc aceste dosare intr-una din încăperile Tribunalului 
Capitalei, alături se aud pașii din „sala pașilor pierduți**, o emo
ție nedeslușită, un murmur straniu fac sâ vibreze inalții și aus
terii pereți vineții. Totul alcătuiește substanța unui film de scurt- 
metraj îndemnind Ia un lung proces de meditație : divorțul.

SECVENȚE

Secvențe diferite, eroi dife
riți. un caleidoscop ciudat, în 
continuă rostogolire, dezvălu
ind imagini care de care mai 
colorate, înghesuite in acest 
scurt și dens metraj de viață. 
Și. totuși, vai, cită asemănare, 
pînă la urmă, între jalnicele 
secvențe, în care cuvintele cu 
care ne exorimăm îndeobște 
dragostea sint flori artificiale, 
confecționate din hîrtia crepo
nată a minciunii și stropite cu 
apa chioară care nu poate a- 
junge niciodată lacrimă adevă
rată. Decupez mâi jos cîteva 
asemenea secvențe, spre a fi 
supuse meditației.

O poveste a vieții în doi 
poate să înceapă, de pildă. în 
felul următor. EI — Victor E., 
un băiat de toată isprava, se 
„îndrăgostește" de Doina R., 
care devine la 5 septembrie 
1980 Doina E. Tînăra familie 
însă nu trece bine revelionul, 
că — să-1 cităm pe Victor : 
„Căsătorindu-mă cu pirita (ve
deți ce repede au dispărut a- 
pelativele „iubito", „dragule" 
— n.n.) din dragoste am con
statat la scurt timp că aceasta 
nu-mi împărtășește sentimen
tele, manifestindu-se vexator 
(un premiu de lingvistică pen
tru avocatul care l-a ajutat la 
redactarea textului ! — n.n.) 
la adresa mea". Și — tot Vic
tor : „Fire diametral opusă, s-a 
situat permanent pe poziții 
contradictorii". Chiar atît de... 
diametral și... permanent ? 
Atunci cum s-au plimbat, sub 

aroma toamnei, mînă în mină, 
seara la Șosea ? Sau mergeau, 
în timpul poveștii lor de dra
goste unul pe un trotuar și 
altul pe celălalt trotuar ?

Scurt-metraj al unui lung proces de meditație: divorțul
Dar să continuăm. Să ascul

tăm acum opinia ei — Con
stanța G., și ea o fată de toa
tă isprava : „M-am căsătorit 
cu pirîtul (se putea altfel ? — 
n.n.) în speranța că vom înte
meia un cămin liniștit, că ne 
vom înțelege. La scurt timp 
am fost supusă însă la un re
gim cu cele mai cumplite bru
talități : mă insulta, mă lovea 
grav — și aceasta in mod cu 
totul nejustificat". Cei doi s-au 
căsătorit chiar în pragul reve
lionului ’81, iar în pragul pri
măverii erau deja la tribunal. 
„Mă alunga de ia domiciliul 
conjugal — continuă recla
manta C. să-1 deconspire pe 
pirîtul Liviu Dinu (muncitor 
electronist la o unitate din 
Capitală) — mă amenința cu 
moartea". In dosarul acestui 
divorț se află $i o caracteriza
re la adresa „pîrîtului", făcută 
de conducerea locului 
muncă, în care se spune 
după ce i se proslăvesc cali
tățile profesionale mai abitir 
ca unui savant : „Este un tova
răș serios, disciplinat, modest.

de

ciudată. Studenta
„Ne-am

un bun coleg, are o comportare 
corectă, în familie și societate, 
bucurîndu-se de stima și apre
cierea tuturor". Numai de sti
ma și aprecierea celui mai a- 
propiat tovarăș — tovarășul 
de viață — nu !

în aceleași împrejurări, alte 
personaje vădesc cel puțin o 
candoare
Luminița C. susține : 
cunoscut in timpul studenției 
și am considerat, văzînd mo
dul de a fi al viitorului meu 
soț, că obligațiile pe care i le 
impune viața în comun îl vor 
transforma. Din păcate, nici 
după căsătorie pirîtul nu a 

înțeles să-și schimbe modul de 
viață. Chiar și după căsătorie 
a continuat să întrețină relații 
cu o fostă prietenă a sa". 
Greu să mal poți adăuga ceva, 
după această teribilă dovadă 
de Iresponsabilitate.

Dar performanta vieții în doi 
o dețin Dănuț G. și Elena P., 
doi tineri mai mult decît ono
rabili : el — biolog la un pres
tigios institut de profil din 
Capitală : ea — profesoară de 
matematici la o școală din Vă
lenii de Munte. Să-1 cităm pe 
reclamant : „M-am căsătorii 
cu pirita în speranța întemeie
rii unei căsnicii' bazate pe a- 
fecțîune și înțelegere, la data 
de 1 aprilie 1981, după o prea
labilă prietenie de mai multi 
ani. Căsnicia noastră s-a con
sumat însă în cîteva zile, pe
trecute împreună, cînd ne-am 
Intîinit 3 zile după cununie, 
apoi pirita întoreîndu-se la 
Vălenii de Munte, eu răminind 
In București. Am mai petrecut 
împreună zilele de 1 și *2 mai, 
o zi la mijlocul lunii mai, iar 
ultima dată ne-am văzut șl 

despărțit în București pe 30 
mai". Șase zile deci de viață 
in doi, o săptămînă de trudă 
la școala căsniciei, iar cea de-a 
șaptea zi a săptămînii, în du
minica sărbătorii — despăr
țirea. Scurt, incredibil de 
scurt „scurt-metraj", la capătul 
a mai multi ani de prealabilă 
„prietenie".

Pentru toate aceste cazuri, 
Instanța a fost nevoită să re
cunoască — invariabil : „Avind 
în vedere probele administra
te. precum și concluziile păr
ților, se constată că sint întru
nite cerințele articolului 38 
din Codul familiei, că relațiile 

de familie sint grav șl ireme
diabil vătămate, reluarea con
viețuirii nemaifiind posibilă**.

DESTĂINUIRI

Stau de vorbă cu doi — el 
și ea, desigur — dintre perso
najele unui dosar. Dosarul 
unei întîmplări cu nimic ieși
te din comun, o poyeste ba
nală și romantică, încheiată cu 
un divorț obișnuit. Și, totuși, 
dialogul — înfiripat greu, cu 
amintiri care incă dor, cu e- 
motii ce nu pot fi Încă sugru
mate — dezvăluie amploarea 
și profunzimea, dramatismul 
unei secvențe 
și irepetabile. 
ea — Mariana 
la o

„A 
meu 
clasa 
noscut și ne-am legat unul de 
altul. El era puțin mai mare 
decît mine, devenise deja mun
citor calificat. Lingă ei am în
țeles primăvara, din ochii lui 
înfloreau parcurile și se aprin

dramatismul 
de viață unica 
Se 
S., 
din

destăinuie 
educatoare 
București : 

și singurul
grădiniță
fost primul 

prieten. Eram elevă in 
a IX-a cînd ne-am cu-

deau stelele. Ne povesteam to
tul, ne făuream planuri, vise. 
Cinci ani a durat prietenia 
noastră. Căsătoria a venit de 
la sine. Eu absolvisem de acum 
liceul pedagogic, munceam ca 
educatoare ; continua și el să 
muncească, dar era șl student 
în anui I. curs seral, la Politeh
nică. Ne bucuram de succesele 
noastre, trăiam pe propriile 
picioare, speram frumos. In
tr-un cuvint, ne iubeam".
Se destăinue el — Florin P., 
subinginer Ia o mare întreprin
dere din București : „Am iu
bit-o pe Mariana. Eram con
vins că-mi voi întemeia un 

cămin așa cum îl visam eu. 
(Dispar metaforele ; dealtfel 
însăși vorba se rupe greu, sin
copat/ cu reținere — n.n.). Am 
concepții sănătoase de viață, 
nu fac un lucru pînă nu mă 
conving de utilitatea lui". Și. 
totuși, cum a apărut hiatus-ul? 
EA : „Ciudat, a apărut exact 
cînd aveam sentimentul că 
n-o să mai vină, că am scăpat 
de el. Ne-am lovit, desigur, ia 
început de unele dificultăți 
materiale. Nu aveam casa, am 
locuit la părinții lui, dar după 
trei luni a trebuit să plecăm. 
Ne-am mutai la o mătușă a 
mea ; am plecat și de-acolo. 
Mă străduiam sâ înțeleg totul, 
să trec surîzînd peste greutăți, 
îmi era de-ajuns să știu că el 
este alături de mine, că înțe
lege, că împărtășim totul pe 
din două. Sesizasem o oareca
re doză de nepăsare din partea 
Iui, dar o puneam mai mult pe 
seama unei trăsături de tem
perament, decît de caracter". 
EL : „Credeam liniștit in trăi
nicia familiei mele". După 
doi ani. EA : „Am izbutit să 

avem casa noastră mult visată, 
aproape că nu-mi mai era tea
mă de nimic. EL : ,,E drept, 
ne simțeam parcă mai bine". 
Dar hiatus-ul s-a produs. EA: 
„Cînd nu mă mai așteptam. Pur 
și simplu am fost luată pe ne
pregătite. Parcă aș fi primit o 
palmă de la Univers cînd mi-a 
spus că de-acum îmi este su
perior. absolvise Facultatea de 
subingineri, că nu-i mai cores
pund. în clipa aceea mi-a ve
nii să mor ; mi-a trecut prin 
minte toată viața, am retrăit 
scene din întîlnirile noastre, 
am revăzut amănunte scumpe 
care îmi legaseră dragostea de

el. M-a cuprins o deznădejde 
soră cu moartea. îl priveam 
alb, ca o nebună.xEl se uita la 

• mine nepăsător. N-a sesizat 
zbuciumul meu, dificultatea 
momentului. Nu mi-a întins o 
mină de înțelegere. Atunci 
cred că s-a jucat marea carte 
a vieții noastre. întârzierile 
nocturne care au început să 
apară apoi, diverse îndeletni
ciri dubioase, paharul in plus 
n-au făcut decît să confirme, 
să amplifice rostogolirea. Nu 
ne-am dat o palmă, dar cum
plit m-a durut momentele a

Anume n-am comentat mult pe „
„Destăinuirile", ca și „Secvențele" de mai înainte, le-am dorit 
cil mai exact înfățișate, obiectiv, spre a fi supuse meditației ti
nere. O concluzie insă se impune : majoritatea divorțurilor aparțin 
cuplurilor tinere — și ele au loc nu la multă vreme după căsă
torie. Ce trădează acest lucru ? Neseriozitate ? Intoleranță ? Cu
noaștere superficială ? Concepții ușuratice despre familie ? Ne- 
chibzuință ? Parțial, la unele întrebări am răspuns, fie și prin 
modul de prezentare a cazurilor. Un răspuns cit mai complet, 
însă, la toate aceste întrebări îl așteptăm din partea ta, tinere 
cititor, in speranța că am izbutit să-ți creăm un real motiv da 
meditație.

celea". EL : „Avea ceva ciudat 
în comportare, dar n-am dat 
importanta. Cile nu se întâm
plă intr-o căsnicie ? — eu cre
deam în căsnicia mea". Calva
rul este de neevitat. Cortegiul 
amărăciunilor capătă întruchi
pări cit se poate de concrete. 
EA : „Neînțelegeri, certuri, 
scandaluri". EL : „Certuri, ne
înțelegeri. scandaluri". Apar 
părinții, ale căror intervenții 
nu fac altceva decît sâ pună 
gaz pe foc. Cu sau fă?ă motiv 
întemeiat, sint alertate organe 
de miliție. Ura cunoaște di
mensiuni reale. Cuvîntul „dra
goste" ar fi fost cea mai cum
plită anatemă ce s-ar fi putut 
rosti atunci. EA : „Cu un duș
man. și cred că m-aș fi înțe
les mai bine". EL : (superior, 
cu o figură de martir înțelept, 
ușor arogant) : „A vorbi prea 
mult despre povestea noastră 
înseamnă să compromit o fe
meie". Pe fosta lui soție desi
gur, vrea să spună, deși adau
gă : „Eh. caracter nestatornic !° 
— lăsîndu-mă să înțeleg stu
foase taine dubioase.

Astăzi — după divorț. EA : 
„imi revin greu, dar sigur. Nu 
mi-aș fi dorit o astfpl de tris
tă experiență de viață. Pre
simt însă că mă luminez trep
tat. Muncesc mult, iar acest 
fapt mă regenerează. îmi re
stabilește echilibrul". EL : 
„N-am crezut'că se va încheia 
astfel căsnicia mea. N-aș vrea 
să mai repet experiența, deși 
surprizele nu pot fi prevăzute".
marginea ultimelor răspunsuri.

ION ANDREIȚA

„Dacă wei sâ fii 
iubit, iubește."

SENECA

„Iubirea este singu
ra pasiune care se 
plătește cu o monedă 
fabricată de ea însăși."

STENDHAL

„Cine dorește sâ 
facă bine, bate la 
ușă ; cine iubește, gă
sește ușa deschisă."

TAGORE

„Iubirea chiar cînd 
ne împovărează ne 
mulțumește fiindcă e 
iubire."

SHAKESPEARE

„Nu există om atît 
de laș pe care iubirea 
să nu-l transforme în- 
tr-un erou."

PLATON

Dragoste cu de-a sila 
nu se face, 

dar se mai întâmplă
ADEVĂRUL —

Proverbele au rezistat cită 
vreme viața se vedea in ele ca 
Intr-o oglindă. Cum și-a schim
bat cursul, cum ele, ca niște 
domnișoare obsedate de a ține 
pasul cu vremea, s-au adaptat 
și-au însoțit-o pas cu pas ea 
niște cîini devotați care te apără 
numai dacă îi înțelegi. Probabil 
că așa s-a născut și proverbul 
dragoste cu de-a sila nu se face, 
dar se mai întâmpla, și se în
tâmplă destul de des și numai 
socio-psihologia ar putea sâ lă
murească adîncurile și cauzele 
unor asemenea manifestări. în 
lunga și trista istorie a violuri
lor, clipa de luciditate vine oda
tă cu răceala metalică a cătu
șelor. Ea nu înregistrează nici 
un moment de tanorețe, de dem
nitate și rezervă unora un imens 
capitol de silă, de frică și de 
groază. Omul face multe prostii 
într-o viață, uneori amintirea 
lor nu încape nici intr-un tren 
de marfă și unele dintre ele se 
iartă, dar un'viol este la fel de 
crunt ca un război, el putând 
schimba atit de mult viața cîtor- 
va oameni incit, după cîțiva ani 
să nu și-o mai recunoască nici 
ej. Și apoi violul nu face din 
nimeni un superman, ci o cari
catură de om și pentru a-i feri 
pe unii oameni să devină pro
pria lor caricatură singura solu
ție se poate naște din cercetarea 
cauzelor și prin anihilarea lor.

CORICI Șl TEIȘANUL 
„VIOLONIȘTII"

Ionel Tătăruș. din Bucu
rești. la 19 ani are doar două 
clase, exact ca trenul și terori
za Floreasca mai rău decît o lo
comotivă care merge nti cu căr
buni. ci cu spirit. El și Corici 
(Marian Constantinescu) după 
cele două violuri au ajuns să 
fie numiți violoniștii și ei se 
credeau cu adevărat mari. Nu
mai că un viol este asemănător 
unei infirmități și-o infirmitate 
nu se uită niciodată și, cînd se 
așteptau mai puțin, violoniștii 
Floreâscăi au fost arestați și si
liți să-și aducă aminte.

Era în anul 1981, în plin iu
lie, cu o groază de lume plecată 
la ștranduri în căutarea unei 
scăpări din fața soarelui arză
tor. M.F., o elevă de 15 ani din 
București, pleca și ea la ștran
dul Floreasca împreună cu două 
prietene. A fost o zi .de vacantă 
cu soare, o zi care se uită în ur
mătoarele două dacă soarele și 
apa sini la fel. Numai că o ele
vă de 15 ani ține minte toată 
viata o zi în care colegele ei au 
scăoat cu fuga și încercînd să 
uite. Cînd plecau au fost acos
tate de trei indivizi. „Fără să-mi 
spună nimic unul dintre ei mi-a 
dat un pumn în cap. m-a tras 
Intr-un tufiș și m-a violat". Tei- 
șanul conducea operațiunea sl 
ceilalți doi stăteau de pază. El, 
craiul din Floreasca. marele pes
car, era bărbat in tufiș, după ce 
mai avea o concubină pe care o 
lăsase gravidă. Și eleva îl cu
noștea. ,»îl știam din vedere 
deoarece a fost concubinul ne
poatei cumnatei mamei mele" 
Ca orice lord, Teișanul era un 
tip generos. Și-a stropit „iubi
ta" cu apă rece ca s-o trezească 
din leșin și a pasat-o și celor
lalți doi prieteni. Vă dați sea
ma cu ce infirmitate a rămas o 
elevă care și-a văzut un vis fru
mos trăit in cel mai josnic mod, 
legată de mîini și chinuită intr- 
un tufiș Mult mai tirziu, cind 
au fost prinși, Ionel Tătăruș în

loc să aibă sentimentul vinovă
ției devine răzbunător. II in
culpă ca participant la vioi și pe 
Bulgarul, un alt fante de Flo
reasca. lată ce susținea primul : 
„l-am implicat în viol și pe Ion 
Baboi, zis Bulgarul, dar de fapt 
am mințit la anchetă. Nu pu
team să-1 iert pen’că Bulgarul 
mă batea mereu și-mi lua peș
tele pe care-1 pescuiam pe as
cuns din lacul Floreasca". Așa 
intră in scenă Baboi. El este un 
loțd care n-are de-a face cu a- 
semenea acte. Lui nu-i plac vio
lurile și lucrurile murdare. Nu
mai câ Baboi văzuse in detaliu 
toată drama. „Eu eu Durei, eu 
„Paris** și incă unul stăteam sus 
pe tribună și ne uitam la ei cum 
comiteau acel act penibil. Fă
ceau dragoste cu minora fără 
pic de rușine chiar la margi
nea uiiui tufiș". Și ei, detașați, 
nepăsători la lumea din jur, 
stăteau in tribună și priveau 
disprețuitori de parcă toată lu
mea i-ar acuza că n-au aplau
dat performanțele animalice ale 
celor trei crai. Pentru un timp 
eleva de clasa a VlII-a suportă 
rușinea, plinge pe ascuns și se 
îngrozește de fiecare dată cînd 
un bărbat trece pe trotuar prin 
apropierea ei. Află însă tatăl ei 
și anunță miliția, o anunță, dar 
tirziu, pentru că între timp Io
nel Tătăruș („Ionel ?. lonelule t 
Ce mai faci băiatule" pentru că 
acum nu mai e nimic de făcut !) 
împreună cu Marian Constanti- 
nescu și cu încă vreo cîțiva mai 
comiseseră încă un viol, voiau să 
ajungă, cum se zvonea pe ma
lul lacului, violoniști de perfor
manță și. in lipsă de victime 
s-au năpustit asupra altei mi
nore R.G., culmea și rudă apro
piată a unuia dintre ei. Cine știe 
dacă din pușcărie lorzii vor ieși 
mai breji și dacă vor descoperi 
că omul mai are nevoie și de 
ceva sentimente. Poate câ nici 
bătuți, nici munciți, nici înfo
metați ei n-ar descoperi însă ce 
infirmitate au produs celor două 
eleve.' Un om prin naștere do- 
bindește două mîini. două pi
cioare, doi ochi, două urechi și 
două invizibile aripi cu care să 
încerce mereu să zboare. Să te 
trezești la 15 ani că nu le mai 
ai, că nu mai crezi în iubire, că 
ți-e groază de un sentiment 
care a fascinat omenirea de la 
origini pină în viitor, asta nu e 
numai infirmitate, e chiar mai 
mult, e o nenorocire care nu se 
mai poate repara și pe care via
ța încearcă s-o cîrpească pen
tru a da încă o șansă de a su
praviețui.

Violurile au loc numai la pe
riferia morala a vieții noastre 
cotidiene. Singura soluție dc-a 
auzi cit mai rar de asemenea 
incidente este nu de-a ne as
tupa urechile spunîndu-ne in 
gind : nu s-a întâmplat nimic, 
ci lntinzindu-le o mină celor 
care se zbat în apa tulbure a 
dramelor familiale a ignoran
ței, a lipsei de ocupație instruc
ției și sentimente generoase 
Asta pentru câ dragoste eu de-a 
sila nu se face, dar se întâmplă 
mereu și din nici una nu se 
naște măcar o umbră de iubire. 
Dragostea cu de-a sila nu aduce 
pe de o parte decit dispreț, frică 
și silă de oameni, iar de cealal
tă parte detenție care adesea se 
termină doar pentru a pregăti o 
altă detenție.

EMEIUL DRAGOSTEI
De ce credeți 

în iubire?
(O întrebare $1 cîteva răspunsuri intr-o dimineața 

IN BUCUREȘTI)

Se spune câ adevăratele sentimente nu 
se pot exprima cu ușurință, că ele se 
trăiesc într-o necesară discreție. Asta nu 
înseamnă că ele ar refuza dialogul, comu
nicarea. Dimpotrivă. Iubirea, ca oricare 
alt sentiment, nu poate ființa în sine însăși, 
ea are nevoie de răspuns, de acceptare.

Povestea e veche de cînd lumea. înțe
lepți cu plete albe și lunete galileice au 
tot căutat să dea o definiție iubirii. Cearta 
continuă și astăzi, dar nimeni (sau în tot 
cazul foarte puțini) nu s-au întrebat ce 
nu-i iubirea. Să fie ura antonimul ei ? Mai 
degrabă simulacrul, surogatul, tot ceea ce 
îi păstrează forma, golindu-i trist, cu bună 
știință, conținutul.

Dragostea este un sentiment irevocabil. 
Ea există sau nu. Dragostea nu-i o haină 
cu care să-ți îmbraci plănuite combinații 
financiare, agresivitatea animalică sau pa
sagere profituri materiale, speculații iefti
ne ale dorinței de aventură, de viață ușoa
ră, șampanizată. Ar fi haina regelui din 
poveste căruia îi este dat să-și poarte pe 

mai departe goliciunea (mai ales sufle
tească) în fața supușilor.

Pagina noastră se vrea o pledoarie 
pentru dragostea adevărată, bazată pe 
afecțiune, respect și prietenie, dragostea 
eternei tinereți.

• „Cred pentru c* uneori e 
singura soluție de a fi. Dacă 
nu mai crezi nici in Iubire, a- 
tunci in ce?“ (Alexandru Ma
tias, student». • „La vîrsta 
mea iubirea a căpătat un alt 
sens, s-a lArgit. A devenit iu
birea de familie, de nepoți, de 
prieteni. în tinerețe am crezut 
mult in iubire dar au fost și 
decepții. Noroc că ele nu mi-au 
schimbat viața". (Radu Alexe, 
jurist pensionar). • „Și da și 
nu. Da pentru că (acum parcă 
văd că o să spun o prostioa- 
râ), e ® stare foarte frumoasă, 
fascinantă. Acum eu sint in
tr-un fel de pauză sentimenta
lă și mă simt pustie. Și apoi 
iubirea, ca și multe altele, ca 
singurătatea, e un fel de scoa
lă necesară. E dramatic să nu 
fi iubit niciodată. Am văzut 
oameni care, pentru <•* n-au 
iubit, arată foarte urițl și goi 
pe dinăuntru și nu cred pentru 
că iubind, nu mai sîntem în sta
re să teoretizăm, pur și simplu 
trăim și așteptăm un răspuns 
și, dacă nu primim un răspuns 
la iubirea noastră, zicem, vai 
ce nefericiți sintem! Nu cred 
pentru că atunci cînd iubim nu 
mai gîndim și ce nu poți gin- 
di, nu poți crede. Una e cind te 
ambalezi și alta cînd, singur, a- 
nalizezi, iți dai părerea. Dar 
părerile sint totuși de prisos. 
Parcă totuși e mai bine să tră
iești !“. (Ruxandra Toma, stu
dentă) • „Acum gata, al fa
milie, ai copii, iubirea e nu
mai în liceu. Chiar din faculta
te te gîndești la un post, la

familie, încep grijile. Nu mal 
ai timp de iubire. Uite, acum 
Iubirea mea e că se deschid 
grădinițele** (Domnica loan, 
cercetătoare) • „Eu cred în 
iubire. Ea a fost marea mea 
descoperire din liceu, ea mi-a 
adus cele mai frumoase amin
tiri. Dar nu mă dau pe mina 
iubirii. Nici moartă nu las 
cheile de la gestiune pe mina 
soțului. Ce știu eu. miine se 
îndrăgostește și mănincă banii 
cu iubita lui și eu stau în 
pușcărie. Iubire, neiubire, dar 
cheile stau la mine. E mai si
gur așa**. (Virginia Marin, vîn- 
zătoare). • „Să iubești e • 
minune dar să te căsătorești 
trebuie să fie o teroare. Să 
vezi în fiecare dimineață ace
lași om. ce crunt, cum pot 
suporta unii? Mai bine să-ți 
vezi soțul numai simbăta ți du
minica, asta chiar dacă te 
adoră șl e gelos. Asta Iți 
permite să mai respiri di»» 
cind în cind". (Ileana An- 
dreescu. elevă la Liceul „Nico- 
lae Bălcescu**, București). 
• „Merită să crezi Intr-o iubi
re sinceră. Merită pentru că e 
una din puținele dorințe In 
care sau pe care oamenii spe
ră enorm să le trăiască intr-a
devăr". (Ștefan Arhip, stu
dent). • „Pentru că a iubi un 
lucru, o fată, un loc, o func-, 
ție, astea iți pot aduce ferici
rea". (loan Drăgușin, econo
mist) .

BOGDAN NISIPOIU

Cineva care intră pentru 
prima oară intr-un birou ju
diciar al miliției are toate mo
tivele să se minuneze. Mai 
ales după o razie. De-o parte 
stau fetele. Se recunosc și se 
salută din priviri. Nu tremură 
nici una — preferă să zim- 
bească. Sporăvăiesc cu voce 
joasă, iși mai aprind o ți
gară, două, după care in
troduc neglijent in po
șetă piezoelectrica suflată cu 
aur. Dacă nu te cunosc, te 
cumpără cu o singură privire 
— „Asta nu e polițist, cum nu 
sint eu popă". Fumează in 
continuare și acceptă plictisite 
orice conversație. E singu
rul prilej de a afla cum le 
cheamă cu adevărat. Altcum

teme personal familiare... 
„Acu’ce mai contează viața 
mea, dar gindiți-vâ câ trebuie 
să îngrijesc un copil de un an 
jumate." Spănache Rozica nu 
contestă faptele, nici n-ar avea 
cum. A fost găsită la hotelul 
„Intercontinental** in camera 
unui cetățean străin, cu valută, 
și țigări străine in poșetă. Dar 
treaba cu copilul e foarte se
rioasă.- In 4 ani de cind a venit 
în București din comuna ei na
tală Oltenești, județul Vaslui,

ța. cugetînd filosofic că așa e 
viața, ce poți să-i faci.

De cele mai multe ori dru
mul infracțiunii este nespus de 
simpiu, el nepresupunînd. așa 
cum ar părea la prima vedere, 
cine mai știe ce complicate op
țiuni existențiale, cit o mare si 
banală indiferență și comodi
tate. Tentația vieții ușoare, 
plutinde pe bulbuci de șampa
nie, este mare. Regretele, dacă 
sint și astea, vin mai tirziu, 
de cele mai multe ori, prea tir

se complice, mai ales dacă nu 
ai unde să dormi. Atunci în
cepi să cauți, sau, mai concret 
spus, să aștepți un Făt-Frumos 
caritabil (cit mai în vîrsta cu 
putință, iarx dacă e cetățean 
străin — cu atit mai bine) să 
se apropie, să te invite într-un 
restaurant, să-ți ofere 'găzdui
re. După cîteva zile, bărbatul, 
omul milos, cel Care... in sfîr- 
șit, i-a dat o mină de ajutor, 
sătul de politețuri și atenții, 
invită acasă un prieten care.

nit în București, comuna Cor- 
dun, județul Neamț și numele 
proxenetului, Nicolaescu Ilie, 
zis Sergiu, neîncadrat în mun
că de la vîrsta de 8 luni, cum 
singur declară. In rest, totul 
coincide, chiar și sumele de 
bani obținute in urma „împru
mutului de persoană", sume 
variind între 100 și 400 de lei. 
Practic, sint două feluri de 
proxeneți : unul, așa-zis, „cu
rat" și unul „pătat". Unul se 
ocupă direct cu plasarea, celă

va sint cunoscute după porecle : 
Jojo, Fifi. Țiganca,- Motănel, 
Gina Grasa, Gina Mica. Moto
raș. Și-au fixat privirea pe 
noua venită, parca întrebîn- 
du-se : Asta de unde a mal 
apărut ? O știe careva ? N-a- 
rată deloc rău venita asta, 
Clei, dacă am auzit eu bine, lăn
țișor din aur in jurul gleznei, 
cite degete atitea inele și la git 
ceva mai puține lănțișoare și 
medalioane, en or, se înțelege.

Cind încep să vorbească, iți 
dai seama imediat că au de
prins de multișor gustul con
versației c-un ofițer de miliție. 
Spun tot, je m en fon, pendu- 
lind aiuritor între cinism și 
inconștiență

Cind le vezi, te cuprinde un 
soi de admirație pentru ele
ganța decoltată și foșnitoare a 
rochiilor, pentru parfumul dis
cret, madam cinique n’est pas ? 
Totul e să faci abstracție de 
locul în care le-ai găsit. Cînd
încep însă sâ vorbească, (ți pui 
miinile în cap. Povestirea în 
sine pigmentată cu expresii
argotice de tot hazul, expresii
le groase, fără perdea sint în

CORNEL NISTORESCU
rilor, de mici lameatouri
tretăiate, în majoritatea cazu

pe

BIBELOU DE PORȚELAN

cu atit s-a ales, cu un copil. 
Oricit ai fi de insensibil, argu
mentul ei impresionează. Așa 
că i se permite sâ plece acasă, 
cu toate avertismentele, și mo
rala de rigoare. A doua zi este 
prinsă din nou în flagrant la 
Hotel „Negoiu". Totul se clari
fică și mai ales povestea cu 
copilul care, de fapt, e crescut 
de bunici.

CAMERA LUI 153 f

Cam așa am putea numi bi
roul oricărui serviciu judiciar 
al miliției, 153 reprezentând 
numărul decretului pe care 
„clienții" aduși aici pentru 
cercetări 11 încalcă sub diferite 
forme. Cunoscîndu-i mai în
deaproape, așcultindu-i cum se 
justifică te încearcă un adevă
rat melanj de sentimente, ceva 
între uluire și revoltă in tot 
cazul. Numai că simpla revol
tă nu ajută cu nimic Sint ca
zuri izolate, nici vorbă, acci
dente în combustia vieții so
ciale, dar ce folos ai dacă în
chizi ochii și le refuzi existen

ziu. Decit să ne consumăm re
volta in întrebări ipocrite (de 
genul : Cum e posibil așa 
ceva ?), e de preferat sâ încer
căm să refacem (printr-o sim
plă lecturare a mai multor ca
zuri), scenariul-robot al infrac
țiunii, ce, delicat și eufemistic, 
o putem numi comercializarea 
dragostei.

CIT DE SCURT POATE R 
DRUMUL IUBIRII

De regulă, drumhl acesta în
cepe chiar cu un drum pe care 
ea, tînăra, drăguța pină mai 
ieri liceana îl face din comuna 
sau orașul părintesc in Capita
lă. Mirajul Bucureștiului ră- 
mine, ca și dorința de aven
tură. de experiență inedită de 
viată, mai ales la vîrsta asta. 
Totul e incintător, chiar dacă 
în buzunar nu ai nici un ban : 
aglomerația, puzderia de cine
matografe. de baruri, de hote
luri renumite, senzația că ni
meni nu te cunoaște și că-ți 
poți permite tot ce vrei etc. 
Spre seară lucrurile încep să

la rîndul său, se oferă să o 
găzduiască pe tânăra provin
cială. De aici încolo, drumul 
cu pricina începe să devină 
fără întoarcere.

Este cazul lui Boabă Florica, 
venită in București din satul 
Malcoci, județul Tulcea. înca
drată un timp „ca zilieră la 
celefe Craiova și actuahnen-te 
Ne in Cadrată" (am copiat din 
declarația ei). Nea Ion (și atît) 
o găzduiește, ii dă să mănince, 
în schimb ii cere să-i facă cu
rat, să-i spele și, desigur, să 
întrețină raporturi, cum să le 
spunem mai bine, intime cu el. 
Culmea concesiei, pe lingă 
toate acestea, e câ ti permite 
lui Boabă Florica să plece cind 
și cind cu unul Marian (și atît) 
pentru a o duce la rîndul Iui 
pe la diverse adrese de bărbați 
dispuși să... A doua zi. Florica 
revine cuminte și recunos
cătoare la nea Ion pentru a 
face (din plăcere, zice ea), cu
rățenia de rigoare.

Povestea lui Muraru Elena 
pare trasă ia xeros. Diferă 
doar localitatea din care a ve

lalt pune doar casa la dispozi
ție. Oricum, legea ii pedepseș
te in egală măsură. Dacă nu 
l-ai cunoaște, te-ar induce 
ușor în eroare. Pus la punct, 
cămașă albă, lucruri fine, vo
cabular ales, politicos, tot tacî- 
mul unei persoane dornice 
să-ți inspire încredere. De re
gulă neincadrat in cimpul vast 
al muncii, ar fi și greu, bintuie 
peste tot, pe stradă sau prin 
hoteluri, avind o preferință 
explicabilă pentru fete naive, 
provinciale, fără domiciliu sta
bil. Cainamisir Gheorghița din 
comuna Islaz, județul Teleor
man. Dobre Elea, din Mehe
dinți, Erhan Aurelia din Su
ceava. Anghene Linica și Pi- 
tiruț Maria din județul Dîmbo
vița etc., nu puteau fi decît 
victime sigure ale acestor 
apostoli ai traiului ușor.

Drumul de la parazitism 
la prostituție sau furt, iar de 
aici în sălile tribunalului este 
extrem de scurt Florența G. 
are 16 ani și acum ar fi trebuit 
să fie in clasa a X-a Nu e, 
pentru că. după cum declară,

problema nu o interesează. A 
început să lipsească de la școa
lă și să vagabondeze pe nenu
măratele străzi ale Bucureștiu
lui, îndemnată de o bună prie
tenă, Dorina T. cam de aceeași 
virstă, colegă la Liceul de ar
hitectură și sistematizare. Tot 
prin intermediul ei l-a cunos
cut pe Vasile Nieolaâ, zis 
Doru, șofer taximetrist, la care 
a locuit citeva luni, pină cînd 
a plecat de la el, neuitînd să 
ia din casă un casetofon, 15 
benzi magnetice metalizate, 
îmbrăcăminte, țigări, cam tot 
ce putea să încapă intr-un sac 
pe care să-1 poți tăbîrci în spi
nare. In condițiile ăstea nimic 
nu te mai miră... „Mă aștep
tam la asta, mărturisește diri
gintele Florenței. Pină Să nu o 
cunoască pe Dorina T. era o 
elevă foarte bună la carte. Fa
milia ei este dezorganizată, 
dar mama — bucătăreasă lai un 
liceu din Capitală — se îngri
jea sa nu-i lipsească nimic. A 
scăpat-o din mină, ceea ce ni 
s-a întâmplat și nouă, deși, am 
discutat în repetate rînduri cu 
ea explicîndu-i, punîndu-i în 
vedere ș. a. Degeaba. în lipsa 
unui climat familial normal, 
orice argument pedagogic este 
vorbă în vînt".

Ar fi o naivitate fără sea
măn din partea noastră sa 
credem că simpla enumerare a 
cîtorva consecințe ale parazi
tismului social poate prin. ea 
însăși să și rezolve problema. 
Important câ aceste cazuri se 
petrec sub ochii noștri, lăsînd 
totul pe seama unor organe pe 
care noi le considerăm singu
rele competente Cîteodată, 
lipsa unei atitudini ferme, poa
te echivala cu însăși fapta la 
care asistăm impasibili și 
bucuroși că nu ni se întâmplă 
nouă.

SORIN PREDA



NOUL MECANISM ECONOMICO-FINANCIAR ARGUMENTUL FAPTEI UN TÎNĂR,

VĂZUT DE LA LOCUL DE MUNCĂ
La întreprinderea de va

goane din Arad, ponderea co- 
• laborărilor în produsul final 

este de circa 15 la sută la va
goanele pentru călători și pînă 
la 60 la sută la vagoanele de 
marfă, iar la întreprinderea 

î de mașini-unelte din același
oraș procentul . colaborării 
ajunge pînă la 60 lâ sută. Așa 

j stind lucrurile, este deosebit
de limpede cit de importantă 

t devine pentru finalizarea pro
duselor respectarea riguroasă 
a termenelor de livrare stabi
lite prin contract, cit și a cali
tății. Industria constructoare 

j. de mașini angajată masiv în
jȘ acțiunea de reducere a impor-
i turilor, pe de o parte, iar pe

de alta în creșterea eficienței 
) economice la export, are ne-
ț voie de un sistem organizato-
$ ric și de planificare a sarcini-
' nilor în fiecare întreprindere

în așa fel încît ele să răspundă 
operativ și pe intervale de 
timp optime actualei dinamici 
a dezvoltării caracterizată prin 

; accelerarea introducerii infor
mației științifice în circuitul 
productiv. Pentru ilustrarea 
celor spuse, vom menționa că 

i dacă în Cincinalul trecut în
treprinderea de mașini-unelte 
avea la dispoziție 1-2 ani pen
tru a oferi pieței un nou pro
dus, în actualul cincinal res
pectivul interval 8-a redus pînă 
la 6 luni. Este un imperativ al 
noului mecanism economic, 

j limpede exprimat și de către 
tovarășul director tehnic Teo
dor Năchescu. „Necesitatea 
modernizării producției noastre 

| clasice în sens vertical con
comitent cu diversificarea ei 
pe verticală este dictată de 

Ș nevoia reducerii importurilor,
Ș dar și de a răspunde cerințe

lor producției moderne". Este, 
așadar, mai mult decît evi- 

; dent faptul că orice dere-
glare ivită în sistemul de co
laborări se reflectă negativ în 
planul eficienței economice.
Faptul că cele două mari în
treprinderi arădene. In ciuda 
numeroaselor dificultăți, au 
izbutit să se alinieze — prin 
rezultatele obținute — acestor 
imperative, demonstrează pro
pria capacitate de adaptare și, 
deopotrivă, pe cea a colabora
torilor. Ceea ce nu înseamnă 
că au fost eliminate în între
gime toate neajunsurile. Asu- 

! pra lor ne vom opri în conti
nuare, în primul rind asupra 

i: acelora care sînt determinate
de imperfecțiuni în sistemul 
de organizare a colaborării și 
de gestionare optimă a com
petențelor și a fondurilor fixe. 
Fiindcă în ultimă instanță, ca
litatea colaborării și a produc
ției obținute sînt consecința 

1 firească a gîndirii omenești.
Un reper deosebit de preten
țios din punct de vedere al

CE HOTĂRlM, CE ÎNFĂPTUIM

Grăbirea, ritmului de montaj 
depinde acum de promptitudinea 

furnizorilor de utilaje!
Punerea In funcțiune la termenele stabilite a noii capacități de 

producție de la C.F.A. Brăila este condiționată — așa cum precizam 
in prima noastră anchetă — de adoptarea unor măsuri ferme, ho- 
tărite și eficiente, de către toți factorii cu responsabilități, impli
cați în realizarea acestei investiții, așa încît restanțele acumulate 
in timp să poată fi recuperate cit mai grabnic. Cunoscut fiind fap
tul că intensificarea ritmului de montaj depinde în mare măsură 
de însăși prezența în șantier a utilajelor (și nu oricum, ci într-o 
anumită ordine impusă de montaj) sarcini deosebite revin furnizo
rilor. Ce răspuns pot oferi, legat de acest aspect, furnizorii restan- 
țieri ? Cînd estimează respectivele colective că vor reuși să-și 
achite obligațiile contractuale ce le au față de C.F.A. Brăila ? Doi 
furnizori (din lunga listă a restanțierilor) sînt întreprinderea me
canică de utilaj chimic și întreprinderea de pompe „Aversa" din 
București.'

Răspunde Ia cele două între
bări, la întreprinderea mecani
că de utilaj chimic București, 
tovarășul Eugen Bradea, ingi
nerul șef al întreprinderii : 
„Avem de executat în total un 
număr de 44 de filtre vîscoma- 
tice dintre care patru pentru 
C.F.A. Brăila, utilaje nou asi
milate în țară, ce se aduceau 
pînă acum din import. Doresc 
să fac precizarea că aceste fil
tre se încadrează în categoria 
utilajelor cu un ridicat grad de 
dificultate în execuție. Filtrul 
(de formă circulară) este com
pus din trei elemente — două 
■ubansamble găurite, între care 
se plasează o sită foarte fină. 
Dificultățile constau tocmai în 
numărul mare de găuri ce tre
buie făcute la fiecare ciur 
(180 000 de găuri cu diametrul 
de 2,8 mm), cît și în faptul 
că nu sînt admise nici cele mai 
mici abateri de Ia toleranță. 
Practic, este greu să numeri 
•ceste găuri, dar să le și exe
cuți, gaură cu gaură, așa cum 
le-am executat la primul ciur, 
aflat în faza finisărilor și care 
urmează a fi livrat în următoa
rele zile către Brăila. S-a pus 
deci problema singurei soluții 
posibile, respectiv găurirea si
multană cu cit mai multe bur
ghie. întreprinderea noastră a 

gradului de precizie necesar 
întreprinderii de mașini-unelte 
din Arad, produs la I.M.U.A. 
București este șurubul cu bile. 
Dar, fiindcă întreprinderea 
bucureșteană nu este dotată 
cu AMC-uri corespunzătoare 
și simulatoare pentru testarea 
calității execuției, înainte ca 
respectivele șuruburi să fie 
montate pe strunguri, se con
sumă foarte mult timp pentru 
verificarea lor tocmai datorită 
imperfecțiunilor din sistem. 
După ce au fost realizate, ci
neva din București dă telefon 
pentru a-i chema pe C.T.C.-is- 
tii din Arad (oare C.T.C.-iștii 
bucureșteni sînt mai puțin 
competenți ?). După ce au fost 
măsurate, șuruburile sînt adu
se la Arad, se montează, pen
tru ca în cele din urmă la o 
parte din ele să se constate 
că jocul de întoarcere, — o 
caracteristică esențială de care 
depinde preciza de funcționare

Mult prea multe „halte" 
pe traseul pieselor realizate 

prin colaborare
a strungurilor — nu este cel 
corespunzător. Din nou se 
pleacă Ia București pentru a 
reveni apoi la Arad. Fiindcă 
secția întreprinderii bucureș- 
tene unde se fabrică ele nu 
posedă simulatoare. Un itine
rar și mai complicat, cu re
percusiuni negative asupra 
economiei de timp, îl parcurg 
roțile plane pentru strungurile 
frontale. Forjarea acestora se 
face la I.M.U.A. București, 
după care trec pe la Institu
tul de inginerie tehnologică 
pentru mașini-unelte unde se 
realizează o primă prelucrare 
și 3 tratamente termice. De 
aici, pleacă la I.U.C. Craiova 
pentru eboșarea danturii, după 
care se întorc la LM.U.A.B. 
sau Odorheiu Secuiesc pentru 
tratamente de iononitrurare. 
Trec din nou pe la același in
stitut bucureștean pentru rec
tificare interioară și exterioară, 
iarăși sînt expediate la Craiova 
pentru rectificarea danturii, re
vin la București pentru măsu
rători, pentru ca apoi 6ă fie 
în sfîrșit expediate la Arad. 
In total șase popasuri. Pro
puneri pentru soluționarea 
acestei anomalii s-au făcut 
încă din 1979, preconizîndu-se

La C.F.A. Brăila — o 
nouă capacitate de pro
ducție trebuie să intre 
curind în funcțiune (II)

comandat și a primit în urmă 
cu o săptămînă o mașină multi- 
ax ce poate executa 16 găuri o 
dată. Am pus-o în funcțiune, a 
dat randament și sperăm să 
executăm, cu această mașină, 
un filtru într-o lună (față de 3 
luni cît a durat execuția primu
lui filtru prin procedeul men
ționat). în sfîrșit, nici noi nu 
am stat degeaba. Mai mult, am 
preluat o mașină de găurit 
multiax pentru războaie de țe
sut (aproape nouă, adusă din 
import și dată disponibilă !) și 
am adaptat-o la necesitățile 
noastre. Astfel, după ce am e- 
xecutat SDV-urile necesare, am 
obținut o mașină superioară ce
lei amintite anterior, aceasta 
avînd capacitatea să lucreze si
multan cu 32 de burghie. Pro
bele au fost făcute și urmează 
a fi introdusă pe flux. Sperăm 
să reducem prin utilizarea aces
tei mașini la numai 18 zile 
timpul de realizare a unui fil
tru vîscomatic. Astfel, ca r&s-i 

subansamblelor și reperelor 
asimilarea lor fie la Craiova, 
fie la Oradea. Concret însă, 
nu s-a întreprins nimic.

Principalii colaboratori ai 
întreprinderii de vagoane sînt 
împărțiți de către tovarășul 
inginer Ștefan Schmak, șeful 
serviciului colaborări, în trei 
grupe, în funcție de categoria 
subansamblelor sau a reperelor 
realizate. In timp ce, cu între
prinderile „Hidromecanica" și 
de Autocamioane din Brașov, 
colaborarea este ireproșabilă, 
dificultățile cele mai multe le 
întimpină cu I.O.B. Balș și
I.U.R.T.  Lugoj la care ar mai 
fi de adăugat întreprinderile 
„Nicolina" din Iași și „23 Au
gust" București. Expresie a 
acestor neajunsuri o repre
zintă restanța de 2 000 de 
boghiuri numai în acest an și 
nelivrarea de către întreprin
derea bucureșteană a unei 
importante cantități de angre

naje conice necesare fabricării 
vagoanelor de metrou. „De 
cînd am început să lucrăm 
pentru Metrou, ne mărturisește 
inginerul Schmak, întreprin
derea „23 August" a devenit 
cea mai puțin receptivă la 
colaborări". Cauzele desfășu
rării anormale a dialogului 
sînt multiple. Una dintre ele 
are caracter general în con
textul colaborării. Ciclul între 
contractarea produsului final 
și omologarea subansamblelor 
din cooperare este foarte 
scurt. Un caz concret îl repre
zintă vagoanele acoperite 
lungi pentru care documenta
ția se află încă la beneficiar 
deși el trebuie să intre in fa
bricație încă din această lună ! 
Pentru operativitate se prac
tică deplasarea delegaților Ia 
furnizori, inclusiv a specia
liștilor din serviciile tehnice 
care stau acolo pînă la omo
logare. Dar, atenție, totul se 
desfășoară înaintea primirii 
avizului de acceptare de la 
beneficiar. Este totuși o solu
ție care nu comportă riscuri 
prea mari, întrucît eventua
lele modificări cerute de be
neficiar sînt minore. în elimi
narea defectelor calitative a 
subansamblelor și reperelor 
primite, din colaborări, consi

puns la cea de-a doua întreba
re. luînd în calcul noile capaci
tăți, ne angajăm ca pînă la 15 
noiembrie să onorăm contractul 
cu C.F.A. Brăila".

La această dată întreprinde
rea de pompe „Aversa" mai are 
restante, față de grafice, două 
pompe tip DN 50—32 (cu ter
men scadent 30 iunie 1982), o 
pompă DN 250 (cu precizarea că 
3 pompe de acest gen au fost 
livrate la data de 10 septem
brie) pentru care data contrac
tuală era 30 iulie 1982, precum 
și 4 pompe HT 50—40. t tot cu 
termen la sfîrșitul lunii iulie. 
Iată acum răspunsul oferii de 
inginerul Dan Martin, șeful 
serviciului producție, legat de 
aceste restanțe : „Pompele pa 
care le executăm noi pentru 
C.F.A. Brăila sînt realizate din 
oțeluri speciale, fiind asimilări 
recente. La greutățile inerente 
oricărui început se mai adaugă 
și cele date de tehnicitatea foar
te ridicată a acestor pompe. 
Spre exemplu, dacă la o pompă 
obișnuită probele de anduranță 
cu motor propriu durează 1—-2 
ore, pentru cele amintite pro
bele de anduranță se prelun
gesc la 24 de ore. Pot să vă 
spun că am luat toate măsurile 
pentru urgentarea execuției a- 
cestor utilaje — motoarele au 
fost asigurate, pompele sînt in
troduse în fabricație — așa că 
cel mai tîrziu la 5 octombrie să 
le putem livra la beneficiar.

Datele pe care le pot respecta 
deci furnizorii amintiți au fost 
precizate. Ce posibilități au 
montorii, în funcție de aceste 
date, să execute montajul ? 
Răspunsul, precum și alte as
pecte din activitatea montorilor 
și instalatorilor, într-un număr 
viitor al ziarului.

ION D. CUCU

derăm că eforturile comune ale 
partenerilor nu au fost epui
zate. Un caz special îl repre
zintă I.U.R.T. Lugoj, o unitate 
a cărei experiență în turnarea 
pieselor din oțel este minimă, 
întreprinderea arădeană i-a 
pus la dispoziție tehnologii de 
turnare, modelele metalice, a 
fost analizată la fața locului 
fiecare piesă, dar efectul obți
nut nu este încă cel scontat. 
Lipsa de experiență a oameni
lor nu poate fi suplinită decît 
prin adîncirea colaborării în 
ceea ce privește specializarea 
calificării, prin deplasarea a- 
cestora pe o perioadă determi
nată fie Ia Arad, fie la alte o- 
țelării din țară. Că așa stau lu
crurile, me demonstrează un 
exemplu luat de la întreprin
derea de mașini-unelte Arad, 
întrucît elementele hidraulice 
pentru mașina de copiat nece
sară industriei lemnului nu 
sînt tipizate, lucrarea s-a an

ii gajat să o facă întreprinderea 
de rectificat și echipamente 
hidraulice din Cluj-Napoca. 
Prin practicarea unul dia
log colegial între specia
liștii de acolo și cei din 
Arad, roadele nu au întîrziat să 
apară. Respectivele echipamen
te se află acum în faza expe
rimentală. Exemplul nu este 
singurul, dar el ar putea fi 
multiplicat dacă ar exista mai 
multă receptivitate ținînd cont 
că ea este cu atît mai necesa
ră cu cît de calitatea ei de
pinde operativitatea în asimi-- 
larea noului, a produselor de 
mare performanță. în acest 
sens ni se par demne de luat 
în seamă sugestiile tovarășului 
Inginer Ilie Vasi, șeful servi
ciului colaborări Ia întreprin
derea de mașini-unelte: „Este 
cazul să fie revăzut întregul 
sistem de organizare și specia
lizare a întreprinderilor în 
condițiile crizei energetice. De 
exemplu, întreprinderea de 
piese turnate din fontă din 
Gheorgheni, are o producție a- 
nuală de 24 000 tone pe care o 
expediază în toate colțurile ță
rii. Adică 24 de garnituri de 
tren. Cîtă energie se consumă 
numai cu procurarea echipa
mentelor hidraulice care în 
prezent se produc în 5 între
prinderi ?“.

Sînt întrebări și sugestii 
care impun găsirea unor solu
ții urgente, pentru ca, într-a- 
devăr, colaborarea dintre în
treprinderi să se realizeze în 
condiții optime asigurîndu-se 
astfel îndeplinirea sarcinilor e- 
conomice în toate unitățile im
plicate.

ION DANCEA J
CÎT CONSUMĂM ȘI CU CE EFICIENTĂ PRODUCEM

La întreprinderea de relee Mediaș
O privire retrospectivă asu

pra activității din acest an la 
întreprinderea de relee din 
municipiul Mediaș relevă că 
tinărul său colectiv, a cărei 
medie de vîrstă nu depășește 
23 de ani, și-a îndeplinit și 
depășit substanțial sarcinile de 
plan aferente acestei perioade 
care a trecut. Se cuvine remar
cat în acest tablou al hărni
ciei că sporurile de producție 
s-au obținut în condițiile di
minuării considerabile a cos
turilor. „Reducerea costurilor, 
a consumurilor specifice, prin 
valorificarea superioară a fie
cărui gram de metal, a con
stituit preocuparea nr. 1 a 
colectivului nostru încă din 
prima lună a anului, preciza 
tovarășul Emil Oniga, secreta
rul comitetului de partid al 
întreprinderii. Programul de 
măsuri adoptat în luna februa
rie, care sintetizează propu
nerile făcute de oamenii mun
cii, de tineri în această di
recție, a devenit program de 
acțiune pentru fiecare in parte, 
întrucît suportul principal al 
reducerii costurilor îl repre
zintă diminuarea consumuri
lor materiale, atenția a fost în
dreptată spre realizarea acestui 
deziderat". Secretarul comite
tului U.T.C.» tînărul sculer-ma- 
trițcr Tiberiu Kadar, înainte 
de a ne prezenta cîteva dintre 
direcțiile de acțiune unde orga
nizația U.T.C. și-a făcut sim
țită pe deplin prezența, spu
nea că reducerea costurilor, a 
consumurilor de materii prime 
și materiale, energie și com
bustibil, problemă de impor
tanță majoră pentru dezvol
tarea economiei noastre, nu a 
fost numai o temă de dezba
tere în adunările generale, ci o 
suită de măsuri, de soluții 
practice găsite de tineri și 
rezolvate tot de aceștia. Iată 
cum s-a afirmat inițiativa 
utecistă, care au fost modali
tățile de intervenție ale or
ganizației U.T.C. în reducerea 
cheltuielilor de producție, în 
principal a celor m .eriale. 
în condițiile în care peste 90 
la sută din materiile prime 
utilizate în procesul de pro
ducție sînt aliaje din alumi
niu, cupru, bronzuri superi
oare,/ laminate de alamă (în
tr-un cuvînt materii scumpe 
și deficitare) arăta tînărul 
Kurt Schuster, de la atelierul 
de proiectare tehnologii și 
produse noi, condus de ing.

Tinerii sondori și-au asumat 
răspunderea reactivării 

unor sonde vechi
Tinerii din organizația 

U.T.C. de la Schela de extrac
ție Moreni au dovedit un spi
rit de inițiativă exemplar, prin 
racordarea preocupărilor lor la 
nevoile concrete ale prezentu
lui și viitorului. Pe lîngă cerce
tarea și identificarea de zone 
de extracție neexploatate ei 
s-au angajat să reactiveze o 
serie de sonde abandonate cu 
o productivitate scăzută dar 
totuși importantă în sporirea 
producției noastre de țiței.

Acțiunea este cu atît mal 
semnificativă cu cît, pe an
samblu, schela de extracție 
Moreni se confruntă în acest 
an cu greutăți privind realiza
rea planului la producția de 
țiței din cauza deselor blocaje 
la presiunea critică a sondelor.

în luna mai, s-a hotărît for
marea a două brigăzi din cîte 
cincisprezece tineri pentru re
punerea în stare de funcțio
nare a sondelor abandonate. 
Unii n-au privit eu prea multă 
încredere această încercare. 
Se credea că, după atîția ani 
de exploatare, rezervorul Mo- 
renilor este golit în întregime 
sau în curs de secătuire. Prin
tre cel mai optimiști au fost 
tinerii. Și au avut dreptate. 
Hotărârea lor de a valorifica 
pînă Ia limita cea mai de jos 
potențialul activ al fiecărei 
sonde s-a materializat într-o 
inițiativă rodnică. Astfel, ti
nerii din secțiile și atelierele 
auxiliare s-au constituit în 
brigăzi de intervenție conduse 
de sondorii șefi Constantin 
Turcumanu, Costache Bratu, 
Petre Dobrin, Grigore Mohal- 
ciu, Constantin Betnam. îm
preună cu colegii lor au reușit 
să aducă în stare de funcțio
nare 17 sonde,, cu cinci mai 
multe decît se angajaseră 
pentru luna august, producția 
obținută fiind de peste 400 
tone. N-a fost ușor. Dar au 
reușit cu toate că pînă în luna 
mai fiecare dintre componența 
echipelor lucrase în altă me
serie decît cea pe care o prac
tică de-atunci, 6ă-i spunem 
neproductivă, și în cu totul 
alte condiții, în spații acope
rite, unde capriciile naturii nu 
ee observau decît prin ferestre.

Deși media de vîrstă a tine
rilor din cele două brigăzi nu 

loan Oroianu, tînărul nostru 
colectiv de prOiectanți a avut 
în atenție diminuarea consu
mului de astfel de materii 
prime, prin reducerea di
mensională a reperelor din 
componența releelor. Prin mi
niaturizarea releelor interme
diare R.I.-13 pentru automati
zări generale (care dețin o 
pondere de peste 60 Ia sută 
din producția întreprinderii) 
am economisit 2 tone metal și 
1,5 tone policarbonat". Interlo
cutorul nostru, el însuși unul 
dintre cei mai activi tineri în 
promovarea noului, este auto
rul eliminării unui mare nu
măr de repere la grupa de 

Reducerea cheltuielilor 
materiale — o problemă 
a fiecărui muncitor și 

specialist în parte
relee de protecție și măsură 
pentru energetică (RC-3, RT-3, 
RT-4). Prin înlocuirea a 16 re
pere cu 7 mai mici și la fel de 
funcționale s-a economisit can
titatea de 5 tone laminate din 
alamă (din care 50 la sută 
aduse din import). Prin re- 
proiectarea produselor, asi
milarea altora noi, între care 
se numără și gama de relee 
miniatură RM-1, 2, 3, 4 utili
zate în instalații electronice 
de automatizări care folosesc 
circuite integrate (ce va înlo
cui gama de relee RI-8) se va 
reduce consumul de metal cu 
peste 50 la sută începînd chiar 
cu semestrul II a.c. Aceasta 
și multe altele, la care au con
tribuit tinerii subingineri 
Gheorghe Tur2oi, Adrian Su- 
ciu, Ioan Horvath, precum și 
executanți din atelierele de 

depășește 20 de ani tot! și-au 
făcut datoria cu o exemplară 
competență profesională. Mai 
notăm numele lui Octavian 
Popescu șl Nicolae Petrescu. 
Pînă acum citeva luni erau 
electricieni de întreținere. Ion 
Stan a fost mecanic auto. 
Acum sînt, alături de cei con
semnați mai sus, sondori. Și 
nu orice fel de sondori, ci 
sondori de frunte, în stare să 
realizeze operații dificile în 
orice condiții meteorologice.

Citim din Jurnalul secreta
rului organizației de tineret 
câteva consemnări despre in
tervențiile efectuate pentru

La Schela 
de extracție 

Moreni

repunerea în funcțiune a son
delor : 53MPC—spălare, 281— 
levantin, curățire, 370 MPG— 
curățire, PTB—scoatere re- 
condiționare și reintroducere 
pompă de extracție. Vasile Că- 
peneață, secretarul comitetu
lui U.T.C. pe schelă, ne expli
că : „Sînt operații care-ți reu
șesc numai cînd ai o calificare 
complexă. Succesul depinde și 
de pregătirea profesională și 
ambiție dar și de răbdare, și 
tenacitate. O greșeală, o nea
tenție cît de mică pot duce la 
compromiterea și anularea 
muncii de cîteva săptămîni a 
unor oameni. Sonda care n-a 
fost reparată corect poate să 
producă cîteva zile și uneori 
doar cîteva ceasuri, apoi cade".

Pînă acum, toate cele 17 
sonde funcționează. Pulsează 
întocmai unei inimi de om să
nătos ridicînd din adîncuri la 
suprafață aurul negru din ve
nele pământului. Ne-am oprit 
lîngă sonda care poartă indi
cativul 723 SRP. Pe troliul său 
citim : Brigada 33 — brigada 
tineretului. Vasile Miaună și 

prelucrări mecanice șl asam
blare între care evidențiem pe 
Nicolae Hancu, Elena Tokai, 
Gheorghe Nicolae și alții au 
condus ca pe primele 7 luni 
să se reducă cheltuielile totale 
cu 5,8 milioane lei, iar cele 
materiale cu 3,2 milioane lei. 
Inginerul Cristian Florea, pre
ședintele comisiei de creație 
tehnică a tinerilor, ne-a vorbit 
despre alte obiective pe care 
tinerii le vor finaliza în urmă
toarea perioadă și al cărui scop 
este : reducerea costurilor, di
minuarea consumurilor. Mo
dernizarea șasiului la grupa 
de relee de protecție (RC-2, 
RT-3, RT-4) care pînă acum 

se executa din tablă de alu
miniu, și necesita o serie de 
prelucrări mecanice cu grad 
mare de dificultate (ștanțare, 
îndoire, călibrare, filetare 
etc.) va fi înlocuit cu un șasiu 
turnat sub presiune din aliaj 
de turnare din aluminiu (la 
acesta ponderea o vor avea re
perele din material plastic). 
Se va reduce astfel consumul 
specific de aluminu cu 40 la 
sută, iar indicele de utilizare 
a metalului va depăși 90 la 
sută. începînd din trimestrul 
IV, acest releu cu șasiu mo
dernizat va înlocui releul 
RSE-2 aflat în prezent în fa
bricația curentă. Despre noul 
tip de releu miniatură RM-5 
omologat recent și din care se 
vor executa pînă la finele 
anului circa 20 000 bucăți, exe
cutat cu consum redus de me- 

colegii Iul lucrează la extrage
rea la plin pentru înlocuire a 
tubingului. Punctul culminant 
al operației a fost depășit. La 
nouă sute de metri adîncime 
tinerii au localizat defecțiunea 
și au înlăturat-o. Mai au de 
făcut cîteva operații aproape 
la suprafață pentru introduce
rea tubingului. Am asistat la 
o dispută pasionantă între Va
sile Miaună și maistrul de in
tervenție Stelian Ene. Primul 
dintre ei era „foarte sigur că 
sonda va produce începînd cu 
ora 13, deci peste aproximativ 
trei ore". Mai prudent, mai
strul Stelian Ene spunea : „să 
vedem". Cum era și firesc do
ream să se confirme cele spu
se cu vocea tinereții și entu
ziasmului. Rezultatul l-am a- 
flat a doua zi la prima oră. 
Sonda începuse într-adevăr să 
producă.

Succesul obținut nu este în- 
tîmplător. Din brigăzile tine
retului fac parte doar tineri 
care au dovedit o pregătire 
profesională deosebită. Ei sînt 
dintre cei cu inima plină de 
pasiunea lucrului făcut cu te
meinicie. în același timp, cum 
aveam să constatăm. înseși a- 
ceste brigăzi sînt reale școli de 
policalificare, unde șansele de 
afirmare profesională sînt la 
Indemîna oricăruia dintre ti
neri. Așa se face că la numai 
cîteva luni de la constituirea 
brigăzilor mulți dintre ei au 
fost promovați. Unii dintre ei 
sînt astăzi șefi de echipă, son
dori șefi pricepuți și compe
tent! în a găsi soluția tehnică 
adecvată. Cei mai proaspeți 
meșteri se numesc Nicolae 
Cîrje și Viorel Murariu. îm
preună cu echipele lor lucrea
ză acum la sondele 19 și 20, 
ultimele din planul de reacti
vare pe acest an. Depășirea 
planului atît la numărul de 
sonde reactivate cit si la pro
ducția de petrol este aproape 
un jfapt împlinit. în luna mai, 
în angajamentul tinerilor de 
la Schela de extracție Moreni 
figurau două cifre : 20 de son
de și 1 000 de tone de țiței. La 
Bfîrșitul anului vor fi cu si
guranță alte cifre, mai mari, 
la rubrica realizări.

CORNELIA ANDREI

tal, dar eu performanța teh- 
nico-funcționale superioare ce 
va intra în producție anul 
viitor, am aflat că va fi oferit 
și pieței externe. în vederea 
reducerii, conform angajamen
tului întreprinderii, a consu
mului de metal cu 10 tone, ti
nerii noștri, arăta reprezentan
tul . organizației U.T.C., au 
acționat în prima linie și la 
recondiționarea pieselor de 
schimb. Vrind să dovedească 
că aceasta este una din căile 
eficiente de economisire a ma
teriilor prime, de reducere a 
cheltuielilor de producție, for
mația condusă de maistrul 
Vasile Țoțea, între care se 
remarcă Mircea Mailat, Hantz 
Wieitner, Ins if Rus din ate
lierul mecano-ener getic au 
executat și recondiționat pînă 
în prezent piese de schimb in 
valoare de circa 800 000 lei, ur- 
mînd ca pînă la 31 decembrie 
prin această acțiune să aducă 
întreprinderii o economie de 
peste 1 milion lei. Colegii lor 
de la atelierul de sculerie 
precum Iosif Bandi, Aurel 
Lupeanu, Tiberiu Eocor nu 
s-au lăsat mai prejos, aducînd 
economii importante întreprin
derii prin executarea unor 
matrițe combinate, pentru mai 
multe operații, ca de pildă 
matrița pentru confecționat 
clemă pentru priză CF-10, 11, 
16, matrița de ștanțat pentru 
CS-16. S-a redus astfel consi
derabil consumul de metal, 
deoarece înainte pentru fie
care operație se folosea cîte 
o matriță. Ei sînt în prezent 
în căutarea altor soluții me
nite să reducă consumurile, 
să aducă noi economii între
prinderii. Toate aceste acțiuni 
și inițiative, împreună cu 
multe altele (contribuția tine
rilor trebuie evidențiată și în 
ce privește economia de energie 
electrică) au făcut ca pe pri
mele 7 luni I. R. Mediaș să 
înregistreze la capitolul chel
tuieli totale o economie de 
14,7 milioane Iei, din care 
7,9 milioane lei la cheltuielile 
materiale.

Fără îndoială ca producțiile 
suplimentare pe care le va ob
ține în această perioadă colec
tivul de la I. R. Mediaș vor fi 
realizate cu aportul tinerilor, 
în condiții de eficiență mult 
sporită, cu cheltuieli de pro
ducție cît mai scăzute.

ILEANA PODOLEANU

O IDEE

„Casa 
in care

ne mutam"
Mi se vorbise de Vasile Con

stantin, la Comitetul municipal 
Tulcea al U.T.C., ca despre un 
tînăr pe care se cuvine să-1 cu
noști, la locul său de muncă — 
întreprinderea de alumină — 
unde lucrează ca operator chi
mist, e șef de echipă și... frun
tașul numărul 1 pe întreprin
dere !

Ei da, cu un asemenea tînăr 
merită să schimbi două vorbe, 
mi-am zis, și de îndată m-am 
văzut străbătînd orașul în 
căutarea întreprinderii de alu
mină, mîndria industriei noi, 
tulcene. Cum autobuzele nu se 
raliau la ideea mea, s-a întîm- 
plat să nu-1 mai găsesc, la în
treprindere, pe Vasile Constan
tin. Schimbul lui își isprăvise 
programul. Nu m-am dat bătut 
am întrebat pe cineva din 
schimbul doi dacă știe unde l-aș 
putea găsi, în după-amiaza ace
lei zile, ultima pe care mi-o 
permiteam la Tulcea.

„Cum unde ? La blocul în 
care se va muta, să vâ explic, 
șantierul județean al tineretu
lui...". Pe scurt, eram îndrumat 
spre un alt loc de muncă, de 
astă-datâ ’ al unor constructori 
amatori, tineri de diferite, pro
fesii și ocupații, care în timpul 
lor liber construiesc, pur și 
simplu, blocuri de locuințe, sub 
emblema unui șantier județean 
al tineretului tulcean. Nimic 
mai firesc, îți spui, ca atunci cînd 
te afli în fața unei mari idei, 
care ți se pare simplă...

Operatorul chimist, șeful de 
echipă de la întreprinderea de 
alumină, tînărul Vasile Con
stantin, îmbrăcat așa cum uită, 
uneori, constructorii adevărați, 
să se îmbrace, în salopetă și 
pe cap, cu o cască veritabilă, 
părea de nedesprins din acel 
peisaj. L-am salutat, l-am în
trebat ce construiește ?

— Intr-un fel, viitorul meu 
apartament, a fost răspunsul. 
Mă voi muta aici, în acest blOC, 
clnd va fi gata, la trei camere, 
cu soția și fetițele mele ge
mene, de zece luni, știți, o re
partiție prin întreprindere... 
Blocul va fi in întregime con
struit de tinerii mei colegi, vi
itorii lui locatari.

Făcîndu-mă vinovat de un râ- 
paos dat mistriei, iată ce aveam 
să aflu despre Vasile Constan
tin. S-a născut la 18 kilometri 
de Tulcea, în comuna Frecăței. 
Copilăria lui a stat sub semnul 
unei curiozități demne de ma
rile biografii. Imposibil de sa
tisfăcut în Frecățeii din urmă 
cu aproape douăzeci de ani, a- 
ceastă curiozitate l-a împins 
către orașul care-și prefigura 
un nou destin : Tulcea. Vasile 
Constantin a crescut, așadar, 
S-a format, profesional și mo
ral, odată cu municipiul care 
avea o incomensurabilă nevoie 
de entuziasmul, energia și in
ventivitatea unui Vasile Con- 
stanfTn, ca reprezentant al unei 
generații congenere...

Să nu fi dorit mai mult decît 
îi oferea momentul și o anume 
conjunctură, potrivit căreia des
tui tineri din satul lui luau 
drumul orașului, pentru meserii 
oarecum tradiționale într-0 
economie, ca strungar, frezor, 
lăcătuș, Vasile Constantin s-ar 
fi alăturat acestui cornumai 
că el aflase, nici el nu mai ține 
minte cum, venind Ia Tulcea, 
că există și meseria de operator 
chimist, absolut insolită pentru 
cei cărora avea să le-o mărtu
risească, în sat, în drum spr® 
Tulcea și chiar pe străzile aces
teia. Așadar, ajunge operator 
chimist, după o calificare plină 
de revelații, la școala profesio
nală de profil din Năvodari. E 
angajat, in 1973, la întreprinde
rea de alumină — nou creată — 
din Tulcea. De aici înainte, des
tinul său are să fie strîns legat 
de al uzinei. EI va da, fără 
precupețire, sub formă de mun
că, adeseori istovitoare, tot ce-1 
permit cunoștințele acumulate 
și, ca el, mulți alți tineri întîl- 
niți cu aceeași șansă. în ace
lași timp, întreprinderea se con
solidează, pe zi ce trece, dobîn- 
dind un statut unic în țară, de 
pe urma căruia au de cîștigat, 
iată, mai întîi „sufletiștii" care-i 
oferă brațele și inteligența lor. 
O nouă deschidere de orizont 
începe pentru Vasile Constan
tin, odată cu studiile serale, 
împlinite sub patronajul între
prinderii, la liceul metalurgic, 
vecin cu locul său de muncă.

încet-încet, acumulările îșî 
spun cuvîntul, pînă ajung să 
facă dintr-un tînăr de 23 de ani 
șef de echipă și, totodată, frun
tașul numărul 1 pe întreprin
dere (în 1981). Echipa sa devine, 
la un moment dat, dintr-o ini
țiativă a lui Vasile Constan
tin, așa numitul schimb al tine
retului, experimental, cu sarcini 
de producție sporite, la oameni 
tot unul și unul. Cel mai impor
tant parametru este menținerea 
concentrației constante la soluția 
de atac pentru bauxită ; or, 
pentru cine nu știe, randamen
tul de extracție al aluminei din 
bauxită se obține numai șl 
numai dacă soluția de atac își 
păstrează concentrația cores
punzătoare.

Și acest lucru este posibil, 
cîtă vreme omul desemnat 8-0 
manevreze își păstrează con
centrația de respect față d< 
sine.

DRAGOMIR MAGDIN
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Telegramă de la bordul avionului

Excelenței Sale 
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste Romania
Părăsind România prietenă, îmi face,o deosebită plăcere să adre

sez Excelenței Voastre, în numele meu și al colaboratorilor mei, 
cele mai profunde mulțumiri pentru^ extrema generozitate și calda 
primire de care ne-am bucurat — expresie a raporturilor trainice, 
cordiale existente intre țările noastre.

Doresc să vă asigur că convorbirile pe care le-am purtat, într-o 
atmosferă de deplină înțelegere și sinceritate, vor aduce o contri
buție pozitivă la accelerarea procesului de instaurare a unei păci 
juste și durabile în Orientul Mijlociu, precum și la adincirea rela
țiilor de cooperare intre popoarele noastre în toate domeniile, spre 
binele lor reciproc, în interesul păcii și ordinii internaționale.

Vă rog să primiți cele mai sincere mulțumiri și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire pentru Excelenta Voastră, de progres 
fi prosperitate continuă pentru poporul prieten al României.

Cu cea mai aleasă stimă și considerație,

MOHAMED HOSNI MUBARAK

13 SEPTEMBRIE

ZIUA POMPIERILOR

Aniversarea Zilei pompie
rilor ne prilejuiește și in a- 
cest an rememorarea dra
maticei lupte de la 13 sep
tembrie 1848 din Dealul Spi
rit dusă împotriva invadato
rilor străini cind ostașii pom
pieri s-au acoperit de glorie 
înscriind o pagină de aur in 
cartea istoriei noastre națio
nale.

Prin această luptă eroică, 
militarii pompieri, asemenea 
întregii oștiri române, și-au 
manifestat atașamentul lor la 
cauza revoluției, la idealurile 
de independență, suveranita
te. egalitate și dreptate.

Jertfa bravilor ostași pom
pieri a constituit un preludiu 
al eroicelor lupte și sacrificii 
ale armatei române in răz
boiul pentru cucerirea inde
pendenței de stat a României 
din 1877-18$.

Integrați ca artileriști, mi
litarii pompieri au luptat cu 
abnegație și eroism în opera
țiunile de pe Dunăre, de la 
Smirdan, Plevna. Grivița, 
Rahova și Vidin pentru inde
pendență și suveranitate na
țională.

Coptinuînd firul tradițiilor 
revoluționare ostașii pom
pieri au fost prezenți la dato
rie alături de celelalte unități 
ale armatei și ale formațiuni
lor de luptă patriotice, în au
gust 1944, aducindu-și o con
tribuție activă la victoria re
voluției de eliberare națio
nală și socială, antifascistă si 
antiimperialistă, inițiată și 
condusă de Partidul Comu
nist Român.

Pompierii militari au par

ÎN CURIND

SERBĂRILE „SCÎNTEII TINERETULUI *
Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist organizează ,,Ser

bările Scinteii tineretului14 în colaborare cu Redacția emisiunilor pentru 
tineret a Radioteleviziunii române, după următorul program: 19 septem
brie Buzău, 20 septembrie Botoșani, 21 septembrie Ipotești, 22 septem
brie Rădăuți, 23 septembrie Suceava, 24 septembrie Cîmpulung Moldo
venesc, 25 septembrie Fălticeni, 27 septembrie Pașcani, 28 septembrie 
Iași, 29 septembrie Brăila, 30 septembrie Insula Mare a Brăilei.

Printre participant!: formația vocal-instrumentală ROȘU ȘI NEGRU, 
condusă de LIVIU TUDAN, actorii ION CARAM1TRU, GEORGE MTHAL 
JA, DORIN ANDONE. solistele de muzică populară FLORICA BRADU și 
IONELA PRODAN, interpreții de muzică folk VICTOR SOCAC1U, MI- 
.HAELA BUSTUCHINA. GHEORGHE GHEORGHIU, comentatorul sportiv 
CRISTIAN ȚOPESCU. își mai dau concursul: publicistul NEAGU 
UDROIU, poetul DAN VERONA, pianistul ADRIAN TOMESCU, violonis
ta SIMONA MOISE, balerinii CARMEN și GEORGE ANGHELUȘ, inter
pretul folk MIRCEA VANCA.

Realizator: poetul LUCIAN AVRAMESCU.
Biletele au fost puse în vînzare prin intermediul comitetelor U.T.C. din 

întreprinderi, instituții și școli, precum și la agențiile de bilete din lo
calitățile respective.

SE APROPIE ÎNCEPEREA ȘCOLII

Cluj-Napoca. Orașul s-a pre
gătit pentru deschiderea anului 
universitar din vreme, căutind 
să răspundă tuturor exigențelor 
privind desfășurarea în bune 
condiții a procesului instructiv- 
educativ. Cei peste 16 000 de stu
denți care vor fi oaspeți ai fru
mosului oraș transilvănean vor 
găsi lâ 15 septembrie amfitea
trele și laboratoarele nu numai 
împodobite sărbătorește, ci și 
mai bine utilate cu aparatură și 
instalații moderne.

La Facultatea de matematică 
intră în folosință 4 laboratoare 
noi, Universitatea va dispune 
din acest an de propriul său ob
servator astronomic, Facultatea 
de mecanică va dispune de un 
corp nou de clădire cu 4 amfi
teatre și numeroase laboratoare, 
investiție reprezentînd peste 6 
milioane lei. Sint gata și cămi
nele. unde studenții vor găsj 
construcții noi și mobilier nou. 
Aflîndu-ne în oraș, am putut 
constata la fața locului efortu
rile care s-au făcut și se făceau 
ca totul să fie pus la punct oda
tă cu prima zi de curs.
„PENTRU UNII 15 SEPTEMBRIE 

A Șl SOSIT"

Acestea au fost cuvintele cu 
care a început convorbirea noas
tră cu conferențiar doctor Zeno 
Andrei, decanul Facultății de 
tehnologie chimică, și a ținut 
să-și justifice afirmația tnfor- 
mindu-ne că. încă înainte de 1 
septembrie, facultatea a reintrat 
practic în activitate. Numeroși 
studenți. nu numai clujeni, cău
tau să afle care sint temele pla
nurilor de cercetare pentru noul 
an universitar, dar mai ales să 

ticipat la lichidarea forțelor 
hitleriste, au acționat zile și 
nopți pentru localizarea și li
chidarea incendiilor provo
cate de atacurile aeriene hit
leriste, făcindu-și cu cinste 
și demnitate datoria.

După eliberarea patriei de 
sub dominația fascistă, ală
turi de oamenii muncii de la 
orașe și sate, pompierii mi
litari, angajați plenar, sub 
conducerea Partidului Comu
nist Român, în vasta operă 
de făurire a societății socia
liste și comuniste pe pămîn- 
tul românesc, înfăptuiesc cu 
răspundere sarcinile încre
dințate în domeniul apără
rii proprietății socialiste și 
personale împotriva incen
diilor sau altor calamități.

Militarii pompieri ai zile- 
lelor noastre, urmînd exem
plul înaintașilor, depun e- 
forturi susținute pentru a-șl 
perfecționa necontenit nive
lul de pregătire de speciali
tate și militară, pentru a fi în 
măsură, în orice» moment, să. 
îndeplinească cu răspundere 
și competentă toate misiunile 
încredințate.

Astăzi de ziua lor, noi toți 
ne îndreptăm un gînd fru
mos, de mulțumire, admirație 
și recunoștință, pentru ve
ghea lor de zi și de noapte 
întru apărarea vieții oameni
lor, avuției naționale și bu
nurilor oamenilor muncii, 
pentru înaltul spirit de sa
crificiu în îndeplinirea mi
siunilor de mare răspundere 
încredințate pompierilor de 
către partid și guvern.

vadă cu ce a crescut zestrea la
boratoarelor. Și se poate spune 
că au avut ce vedea. în primul 
rînd, două noi laboratoare 
pentru disciplinele „Tehnologie 
chimică generală", „Electronică" 
și „Electrotehnică" industrială", 
dotate cu aparatură modernă. 
Aparatele pentru spectroscopie, 

CLUJUL UNIVERSITAR -
GATA PENTRU PRIMA ZI DE CURS

calculatorul electronic CORAL 
100, o instalație pentru testarea 
catalizatorilor ridică la peste un 
milion cheltuielile făcute în 
acest scop. Ceea*ce ni se pare 
cel mai important este faptul 
că montarea s-a realizat în parte 
cu sprijinul studenților. Chiar în 
ziua vizitei noastre, un mare 
număr de studenți se aflau în 
laboratoare, testînd posibilitățile 
lui CORAL 100 și rfle spectro- 
grafelor. „De lucru vor avea și 
vom avea destul, ne spune de
canul facultății, și sîntem con
vinși că vom ieși la fel de bine 
ca și pină acum. Ceea ce ne 
bucură este câ avem un nucleu 
de tineri pasionați, pe care ne 
putem baza și în care avem de
plină ineredere că vor deveni 
specialiști foarte buni". Dar iată 
și cîțiva „boboci". Vor să afle

O nouă săptămînă de muncă intensă în agricultură

UN VOLUM MARE DE LUCRĂRI URGENTE

CARE MOBILIZEAZĂ ÎN CÎMP ÎNTREGUL SAT

Breviar literar-artistic

Prima carte despre 
o suta de ani de relații 

româno-americaneIALOMIȚA

A început recoltarea 
sfeclei de zahăr

10 septembrie. In incinta între
prinderii pentru industrializarea 
sfeclei de zahăr din Urziceni, ju
dețul Ialomița, pătrund încă de 
dimineață primele mijloace de 
transport încărcate cu noua re
coltă. Sosesc întîi camioanele cu 
recolta cooperatorilor din Maia, 
Adîncata, Bărcănești, Coșereni, 
Fierbinți, Dridu, pină către ora 
prînzului preluînau-se circa 500 
tone de sfeclă de zahăr. Primele 
analize indică cert că este mo
mentul să se treacă la intensifi
carea recoltării. La cooperativa 
din Maia, de pildă, sfecla de 
zahăr promite o producție de 
circa 50 de tone la hectar. Și în 
celelalte unități din raza Centru
lui de cultură a sfeclei de zahăr 
Urziceni se estimează producții 
superioare. „Procentul de zahăr 
este de 15,2 Ia sută, avea să ne 
spună tovarășul Gheorghe Nico- 
lescu, tehnician la Centrul pen
tru cultura sfeclei de zahăr, este 
deci superior față de aceeași pe
rioadă a anului trecut".

Care sînt deci cerințele acestui 
început în activitatea de obține
re a zahărului din noua Yecoltâ ? 
O parte dintre ele ne-au fost 
evidențiate de către reprezentan
ții întreprinderii prelucrătoare, 
altele izvorăsc din însuși modul 
în care au demarat lucrările. 
Fabrica de zahăr din Urziceni 
are planificată prelucrarea unei 
cantități de 450 000 tone de sfeclă 
reprezentînd producția de pe o 
suprafață de peste 14 500 hectare 
concentrată în unități agricole 
din județele Ialomița (doar o 
parte dintre acestea, celelalte 
fiind afluite laȚăndărei), Praho
va și Dîmbovița. în cîteva zile 
de la declanșarea lucrărilor de 
recoltare și livrare a sfeclei vor 
fi puse în funcțiune instalațiile 
de prelucrare (prima „șarjă" de 
zahăr se va trage la 15 septem
brie). De aceea, în primele zile, 
se urmărește asigurarea stocului 
necesar debutului industrializării, 
știut fiind că această fabrică are 
o capacitate de prelucrare de 
circa 4 mii tone zilnic.

Foarte important este ca, pre
tutindeni, graficele de recoltare 
și livrare cu întreprinderea pre
lucrătoare să fie respectate întoc
mai, pentru a se evita orice ri
sipă. Tn acest scop la fabrica din 
Urziceni au fost aduse o serie 
de îmbunătățiri instalațiilor și 
echipamentelor pentru recepțio- 
narea raoida a produselor. 
Amintim cîteva : toate mijloace
le mecanice de transport vor fi 
basculate, recolta fiind preluată 
pe bandă și introdusă pe cale 
uscată în siloz ; s-au eliminat 
unele „obstacole" și s-au luat 

și ei (ceva mai devreme) cum 
va fi viața de student. îi vedem 
deschizind ușile laboratoarelor, 
ale unor amfiteatre, întrebînd 
pe cîte un veteran ce disciplină 
se face intr-un loc sau altul. Bi
blioteca are și ea oaspeți. Se 
caută in fișiere titlurile noi de 
cursuri și lucrări de specialita

te. Sînt numeroase. în aseme
nea condiții să tot înveți !

„ȚINEM SA NE PĂSTRAM 
RENUMELE"

Facultatea de electrotehnică 
din Cluj-Napoca este considera
tă de mulți specialiști în dome
niu drept cea mai bună din țară. 
Vorbesc despre aceasta realiză
rile din ultimii ani și calitatea 
oamenilor ieșițî de pe băncile 
ei. Este motivul pentru care am 
și intrat pe poarta acestei facul
tăți. Primul element deosebit de 
interesant, pe care-l aflăm de 
la conf. dr. ing. Morar Roman, 
prodecanul facultății, este acela 
că zestrea materială a acestei 
instituții de învățămînt supe
rior reprezintă astăzi circa 130 
milioane lei — de la 6 milioane 

măsuri de înlăturare a defecțiu
nilor la sistemul de descărcare a 
sfeclei cu jet de apă. Rămine ca, 
în cel mai scurt timp, să fie 
onorate contractele privind asi
gurarea capacității de transport. 
Dacă I.T.A. Vîlcea a intervenit 
prompt, asigurind mijloace auto 
cu o capacitate totală de 600 
tone cît s-a planificat, I.T.A. Bis- 
trița-Năsăud, care trebuia să re
partizeze o capacitate de 400 tone, 
a trimis la Urziceni autocamioa
ne cu o capacitate totală de nu
mai 100 de tone.

Cum spuneam, strînsul sfeclei 
de zahăr promite în acest an o 
recoltă bună. Primele constatări 
la locurile de recoltare pledează 
însă pentru îmbunătățirea orga
nizării muncii. La cooperativa 
din Armășești întîlnim 30 de oa 
meni ce scot sfecla. Ingineul șef, 
tînărul Biți Stere, ne informează 
că mai întîi au început recoltarea 
lucrătorii de la consiliul popu
lar, spital, poștă, liceu, coopera
ție. Zilnic sînt recoltate cîte 23 
tone sfeclă și, cu un singur mij
loc de transport, se asigură 
prevederile graficului pe zilele 
acestei luni. Formațiile de lucru 
vor fi dirijate la sfeclă în func
ție de necesitățile de realizare a 
celor stabilite cu fabrica. Po
posim și la cooperativa din Malu 
Roșu. S-a recoltat deja sfecla de 
pe primele șase hectare. Șeful 
de echipă, Stelică Lazăr, preci
zează că la acțiuni participă foar
te multi tineri, elevi și studenți 
ce-și ajută părinții. Sînt aștepta
te insă mijloacele de transport. 
(Acestea se aflau la C.A.P. Malu 
Roșu, dar — cu a cui aprobare ?! 
— au fost dirijate la alt gen de 
transporturi). Și la cooperativa 
din Jilavele strînsul sfeclei a 
debutat, dar cu forțe insuficient? 
ceea ce a făcut ca in prima zi să 
se recolteze doar 40 tone sfecla 
față de 59 tone cît prevedea 
graficul.

In toate aceste unități se lucrea
ză manual, dar mai multă atenție 
se cere la încărcarea operativă 
a mijloacelor de transport, întru- 
cît au apărut cazuri cînd camioa
nele staționează ore în șir Ia 
punctele de lucru. Verificind un 
bon de transport la unul dintre 
camioanele sosite la fabrică re
zultă că mașina a fost încărcată 
între orele 8 și 12,30 ! De aseme
nea, pentru asigurarea fluenței 
la receptionări și eliberarea ra
pidă a documentelor însoțitoare 
sînt necesare simplificări, deoa
rece acum sînt cerute nu mai 
puțin de patru (!) semnături !

NICOLAE GHELASE 

cu numai 5 ani în urmă. Numai 
așa s-a putut asigura o calitate 
deosebită a pregătirii tinerilor 
specialiști. Pe lingă preocupările 
pentru noi dotări, care repre
zintă în acest an 15 milioane lei, 
încă din perioada de vară au 
fost’revizuite programele la fie
care disciplină, in concordanță 
cu cerințele prezentului. Așa se 
face că în cursurile noi sau in 
cele care vor apărea in curînd 
și-au găsit sau își vor găsi loc 
probleme privind consumurile 
energetice in general, consumu
rile de materiale etc. Atrage de 

asemenea atenția elaborarea 
unui îndrumar intitulat Tehno
logie electronică și destinat stu
denților din anul I, care urmă
rește să-i familiarizeze, teoretic 
și practic, cu problemele elec
tronicii și electrotehnicii. Timp 
de două săptămîni, in perioada 
de practică, studenții au posibi
litatea să capete deprinderi 
utile care apoi să-i facă apți 
să lucreze independent în ate
lierul de producție al facultății. 
Iar faptul că în această pe
rioadă se mai strică o pîesă- 
două nu trebuie să ne alarmeze, 
față de rezultatele ce se obțin 
în final — produse de înaltă 
tehnicitate care se livrează la 
export. Numai pentru acest an 
contractele pentru asemenea 
produse reprezintă 4,5 milioane 
lei. Tematicile de cercetare sînt

TIMIȘ

Legume sînt multe, 
lipsesc insă mijloacele 

de transport
O primă cifră furnizată de to

varășul loan Pîrvănescu, directo
rul C.L.F. Lugoj, este în măsură 
să ne ofere imaginea modului 
cum se desfășoară în aceste zile 
drumul legumelor de la producă
tor la consumator : planul a fost 
depășit cu 694 tone, cele mai , 
mari depășiri înregistrîndu-se la 
tomate — 480 tone, varză — 255 
tone, ardei gras — 175 tone, vi
nete — 33 tone și fructe aproape 
400 tone. Că în acest an s-a mun
cit mai bine o demonstrează și 
faptul că, în comparație cu pe
rioada similară din anul trecut, 
producția ajunsă pe piață este 
mai mare cu aproximativ 60 la 
sută. Explicația acestor realizări 
constă în folosirea mai chibzuită 
a forței de muncă, a resurselor 
de producție existente.

Vorbindu-ne ' despre ele, ingi
nerul șef al C.L.F. Lugoj, tova
rășul Pavel Madina, amintea în 
primul rînd participarea mai 
numeroasă a personalului munci
tor din industrie cu domiciliul în 
mediul rural, precum și co
laborarea mai fructuoasă cu uni
tățile agricole. De pildă, printr-o 
convenție încheiată cu coopera
tiva din Sacoșul Mare, în pe
rioada cind volumul de lucrări 
agricole a fost mai mic, o parte 
din cooperatori și personalul 
muncitor a lucrat în fermele 
C.L.F. Aceeași explicație este va
labilă și pentru, faptul că incă la 
începutul lunii septembrie C.A.P. 
Boldur și-a realizat integral pla
nul anual la tomate, iar alte 
unități cum sînt cele din Coștei 
și Balinț sînt pe punctul de a 
îndeplini . aceste programe. O 
contribuție importantă și-au

SEMNAL
Acțiunile de asigurare a unei 

baze furajere de cea mai bună 
calitate și în cantități îndestulă
toare au căpătat in ultima vre
me un ritm corespunzător în 
multe unități agricole din jude
țul Iași. Porumbul întrunește a- 
cum toate condițiile pentru a fi 
insilozat. Așa cum s-a ‘stabilit în 
cadrul programului elaborat de 
direcția agricolă județeană, nu
mai în sectorul cooperatist se 
vor conserva peste 9 000 tone 
porumb. Totodată, a fost elabo
rat un grafic riguros de afluire 
a unităților agricole la punctele 
stabilite pentru prepararea po
rumbului pastă. Un exemplu de 
bună gospodărire și de operati
vitate îl constituie activitatea 
complexului de îngrășare a por
cilor de la Tomești unde, așa 
cum ne informa ing. șef al com
plexului, Ovidiu Leon, ritmul 
prevăzut pentru conservarea fu
rajelor este de 100 tone pe zi. 
însilozările mobilizează nume

și ele stabilite. Preluate din pla
nul de stat, ele atrag atenția 
prin complexitatea lor. răspun- 
zînd astfel unor cerințe acute 
ale economiei naționale. „Nu 
ne-am angajat la ceva ușor, dar 
posibilități avem și ținem 1^ 
bunul renume al tradiției noas
tre". ne-a spus in încheiere pro
fesorul clujean.

„PORNIM LA DRUM CU 
ÎNCREDERE"

Coincidența a făcut ca, în 
chiar ziua în care ne-am aflat 

la Institutul agronomic clujean, 
să aibă loc repartiția absolven
ților. Nu departe, la secretariat, 
studenți din anul I și II își com
pletau dosarele de înscriere. A- 
șadar, viața universitară mer
ge și ea mai departe, o gene
rație vine, alta pleacă. Este pre
gătit institutul sâ ofere condiții 
optime pentru cei ce vin ? Poți 
constata pe viu că totul este în 
haine de sărbătoare. Amfitea
trele și laboratoarele, sălile de 
seminar, atelierele, totul așteap
tă sosirea studenților. De fapt, 
aceștia n-au pierdut nici o clipă 
contactul cu facultatea pe pe
rioada ’ de vară. Așa se face că, 
în colaborare cu ei și împreună 
cu unitățile de producție, s-au 
stabilit teme importante de cer
cetare care vizează realizarea 
unor soiuri noi de plante, îm- 

adus-o și elevii participant! la 
șantierul local al tineretului. 
Săptămîni în șir ei au fost pre- 
zenți la construirea solariilor și 
a spațiilor de depozitare, au re
coltat întreaga suprafață de ar
pagic precum și 16 ha fasole 
păstăi și 4 ha de castraveți. Sînt 
însă și situații critice. Intrebîn- 
d-o ce producție a realizat pe 
cele 14 ha ale fermei — seră, 
solarii,și cultură de cîmp — din 

* capul locului șefa de fermă Roza 
Lucaci, din cadrul C.L.F. Deta, 
ne-a spus că este foarte mică. 
Intr-adevăr, se obțin numai 1,5 
tone castraveți de pe 3 ha culti
vate și alte cîteva de vinete de pe 
3,5 ha, ceea ce este extrem de 
puțin. Privind cu atenție cultu
rile a trebuit să stăruim îndelung 
pentru a ne da seama dacă au 
fost cultivate legume sau... bu
ruieni. Un exemplu care dove
dește că nu peste tot măsurile 
luate au fost puse cu fermitate 
în aplicare.

Sint, acum, și probleme legate 
de transportul legumelor. Din 
cauză că întreprinderea de trans
port specializată pentru agricul
tură asigură abia 80 tone în loc 
de 126 tone capacitate de trans
port contractată, și nici pe a- 
ceasta întotdeauna, conducerile 
fermelor și unităților producă
toare se văd silite să reducă rit
mul recoltării pentru a nu fi ne
voite să depoziteze produsele în 
cîmp. Considerăm că din acest 
punct de vedere sprijnul acordat 
în campania de strîngere a le
gumelor este încă insuficient.

ION DANCEA

roase forțe și din această cauză 
se impune ca organizarea mun
cii să fie mai bună și toate lu
crările să se execute Ia timp. 
Dar, faptul că numai un sfert 
din cantitatea prevăzută a fost 
însilozată pină la această oră la 
nivelul județului trebuie să pună 
pe gînduri factorii de conducere 
și de ăecizie din fiecare unitate 
agricolă. Spunem aceasta pentru 
că ritmul de recoltare a furaje
lor este mult sub posibilități. La 
A.E.I. Gropnița, deși însilozatul 
a început acum o lună, ritmul 
este lent. Vina este dată pe cele 
3 combine care sînt mai tot 
timpul defecte. Dacă aici, deși 
greu, însilozatul se apropie de 
sfirșit, în alte unități, cum ar 
fi C.A.P. din Lungani, Schitu 
Duca, Perieni, Tg. Frumos, Mo- 
goșești și Belcești nu s-a însilo- 
zat nici .măcar un kilogram de 
porumb.

CĂTĂLIN BORDEIANU 

bunătățirea unor rase de ani
male, prevenirea și combaterea 
bolilor în marile complexe zoo
tehnice. Colaborarea în cerceta
re dintre studenți și specialiștii 
din producție urmează să cîștige 
în consistență, cu atit mai mult 
cu cit studenții de azi vor fi, nu 
peste multă vreme, lucrători ai 
unităților respective. Dorința de 
a începe munca este deci mare 
atit pentru studenți cît și pen
tru profesorii lor. „Deși am o- 
îndelungată experiență didac
tică, fiecare an universitar adu
ce, parcă, ceva nou, iți dă spe
ranțe pentru o activitate mai 
bună, pentru rezultate supe
rioara, în munca Ia catedră și 
pe teren. Pornim deci la drum 
cu încredere", ne-a spus în în
cheiere prorectorul institutului, 
profesor doctor Nagy Zoltan.

CĂMINELE SÎNT SI ELE 
(APROAPE) GATA

Nu numai pe hîrtie, dar și în 
realitate, căminele sînt curate, 
cu mobilier nou sau aproape 
nou. Surprinzător, după ce ai 
vizitat toate spațiile de învâță- 
mînt, de cercetare sau de pro
ducție, în acest domeniu constați 
că nu totul este perfect. La ve
chiul cămin din zona Avram 
Iancu, unde s-au efectuat repa
rații capitale, se mai executau 
încă mici lucrări de finisare în 
interior, iar un cămin pentru 
familiști, cu 80 camere, va fi 
gata (se speră) la 15 octombrie. 
Cunoscîndu-i pe clujeni, credem 
că acest termen va fi respectat, 
în beneficiul celor care așteaptă 
aceste locuri.

In rest, totul arată frumos șl 
proaspăt, așa cum trebuie sâ fie 
la început de drum. Drum pe 
care-l dorim bogat în succese și 
realizări — pe toate planurile !

ALEXANDRU STROE

Anul acesta a apărut, da
torită sprijinului „Fundației 
europene Dragan" și la edi
tura „Nagard" de la Roma, 
un volum care are, înainte 
de toate, importanța unei 
„premiere". Intr-adevăr 100 
Years of American — Roma
nian Relations edited by 
Radu. R. Florescu este cea 
dinții carte dedicată unei 
realități istorice a cărei sem
nificație cu greu ar putea fi 
exagerată : relațiile româno- 
americane au împlinit un se
col de existență, iar intere
sul Statelor Unite ale Ame
rica pentru România, sensi
bil încă de pe vremea luptei 
românilor pentru indepen
dență, n-a încetat să crească, 
atingind cota maximă — 
cum se arată in prefața sem
nată de prof. Radu R. Flo
rescu — .prin vizita primului 
președinte american in 
România, Richard Nixon. 
■Vizită urmată curînd după 
aceea de vizita președintelui 
Gerald Ford. Așa cum măr
turisea recent fostul pre
ședinte Nixon în vizita sa in 
România, țara noastră și pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
au -reușit la un moment dat, 
prin spiritul de largă com
prehensiune politică mon
dială și prin curajul con
fruntării cu realitățile epocii 
care caracterizează politica 
țării noastre, să interfereze 
destinele „supraputerii" de 
peste ocean, marcindu-și pre
zența intr-un moment cheie 
al istoriei americane : reo- 
rientarea politicii față de 
R.P. Chineză și încheierea 
păcii în Vietnam. Astfel, un 
secol de relații româno-ame
ricane a atins apogeul in zi
lele noastre, subliniind și din 
acest punct de vedere carac
terul excepțional și incompa
rabil al istoriei contemporane 
a României.

Pentru cine vrea să urmă
rească treptele acestei evo
luții ascendente cartea apă
rută la editura -„Nagard" în 
limba engleză este cel mai 
prețios îndreptar. Ea conține 
lucrări semnate de istorici 
americani și români și de is
torici americani de origine 
română. Inmănuncherea lu
crărilor și inițiativa lor a- 
Oarține deopotrivă Centru
lui pentru cercetări Est-Eu
ropene (The East European 
Research Center) condus de 
istoricul american Radu Flo
rescu și Fundației Europene 
Dragan, ~ datorită căreia — 
cum arată Radu Florescu — 
roadele unor colocvii și sim
pozioane americano-române 
nu s-au mai risipit odată cu 
ecourile și aplauzele, cum s-a 
întîmplat anterior. „Acest 
volum reprezintă cea dinții 
privire de ansamblu asupra 
relațiilor americano-române, 
publicată în limba engleză de 
către o editură occidentală" 
și este „prima carte dintr-o 
nouă serie dedicată studierii 
Europei de Est, inițiată de 
nou înființatul Centru de 
cercetări est-europene", ceea 
ce spune îndeajuns despre

De la muzica de concert
Ia muzica de film

cu LUCIAN MEȚIANU

— Se poate trage un semn 
de egalitate între muzica de 
film și muzica „de concert" ?

— Cred că depinde foarte 
mult de unghiul din care este 
văzută această „ecuație". In 
Ceea ce mă privește, sînt 
unele pagini de muzică de 
film pe care le-aș putea so
coti oricînd reprezentative 
pentru creația mea muzicală. 
Diferența cred că nu este 
atit de realizare sonoră finită 
— deși Simfonia a Il-a de 
exemplu, sună foarte diferit 
de orice partitură pentru 
film — cit de optică, de si
tuare a compozitorului față 
de muzica scrisă. Ilustrația 
sonoră se subordonează de la 
început imaginii, sprijinind-o 
intr-un contrapunct sui ge
neris prin ceea ce muzica are 
caracteristic. Se pun aici 
probleme categorice de acce
sibilitate de .limbaj, de rămâ
nere a muzicii la un nivel 
relativ simplu de semnificare 
(teamă, bucurie, tensiune, 
dragoste etc.). Muzica „de 
concert" ca să-i spunem așa 
este insa un univers cu totul 
independent, ascultînd de le
gile substanței sonore, ace
leași pentru toți muzicienii, 
trecute prin fantezia și crea
tivitatea fiecăruia.

— Există și o diferență de 
amploare, de pondere între 
cele două genuri muzicale ?

— Sigur că da. Citeodată 
diferența este enormă. Amin
team adineauri de Simfonia a 
Il-a. Este o partitură la care 
am lucrat cinci ani, pe care 

actul' de cultură al editurii 
ce a patronat lucrarea.

Un rezumat, chiar de nu
mai cîteva fraze, al comuni
cărilor și studiilor conținute 
de acest volum ar cere ci- 
teva pagini, de aceea ne vom 
limita — cu regret — la men
ționarea titlurilor articolelor, 
in ordinea din sumarul vo
lumului : Introducere de J. 
Constantin Dragan, președin
tele Fundației europene Dra
gan (d§ fapt o expunere 
amplă asupra destinului tra
cilor in lumea antică, soldată 
cu ipoteza unei prime „des
coperiri a America" de către 
corăblerii traci ajunși pe 
coastele Atlanticului) ; Radu 
R. Florescu : Mit și realitate : 
căpitanul John Smith și 
România ; Demetrius Dvoi- 
cenko — Markov : Un ro
mân in America colonială ; 
LLoyd A. Cohen : Peixotto și 
începuturile ‘diplomației ro
mâno-americane, 1870—1876 ; 
Steven Fischer Galati : Un 
secol de relații între Statele 
Unite și România ; Glenn E. 
Torrey : Carol J. Vopicka și 
România 1913—1921 ; Corne
lia Bodea : Momente esen
țiale științifice și culturale 
în relațiile româno-ameri
cane ; Gerald J. Bobango : 
Așezările românești în Ame
rica ; George R. Ursul, Ve
chea biserică în Lumea 
Nouă: observații despre bi
serica ortodoxă română în 
America de Nord ; Joseph 
Harrington : Relațiile româ- 
no-americane din 1945—1969 ; 
Paul D. Quinlan .- Statele U- 
nite și problema Transilva
niei în timpul celui de al 
doilea război mondial ; Ro
bert Weiner : Politica exter
nă a României la Națiunile 
Unite ; Marry Ellen Fischer : 
Cincisprezece ani din rela
țiile româno-americane : 
1965—1980 : Ilie Ceaușescu : 
Aspecte ale solidarității po
porului român cu revolu
ția americană pentru ciști- 
garea independenței de sub 
dominația britanică și pri
vind sprijinirea forțelor u- 
aioniste în vremea războiului 
civil ; Ion Stanciu : începu
turile relațiilor consulare și 
de comerț româno-america
ne. 1860—1870 : Paul Cerno- 
vodeanu : Contactele cultu
rale româno-americane între 
1860—1880.

Cititorul își poate da sea
ma, chiar numai parcurgînd 
aceste titluri, de aria largă 
de preocupări și de bogăția 
conținutului acestui prim vo
lum, care — așa cum se a- 
rată in prefața editorului — 
va fi urmat curînd de un al 
doilea. Faptul că nou înfiin
țatul „Centru pentru cerce
tarea Estului european" își 
inaugurează activitatea edi
torială cu o carte despre 
România demonstrează încă 
o dată interesul crescînd 
pentru țara noastră, mani
festat de știința americană 
de azi.

NICOLAE 
VASILESCU-CAPSALI

am încheiat-o relativ recent, 
și care a presupus un volum 
enorm, de muncă nu numai 
in ceea ce privește punerea 
în pagină, transcrierea semio- 
grafică pentru fiecare instru
ment ci, poate in pi imul rind, 
ca muncă de concepție, ca 
elaborare și rezolvare coeren
tă a unei „strategii" compo
nistice. Există aici secțiuni 
cvasialeatoare, de transcriere 
a unui dicteu automat, sec
țiuni lucrate pe calculator 
(dacă ar fi trebuit să lucrez 
de mină calculele respective, 
terminarea lucrării mi-ar fi 
luat cam 800 de ani), la rîndul 
lor prelucrate după criterii nu 
atit empirice cit intuitive (cu 
alte cuvinte, substanța sonoră 
ordonată matematic este fil
trată mai departe din per
spectiva sensibilității umane), 
secțiuni urmînd consecvent 
legile impuse de tradiția mu
zicală (fragmente de coral, 
prelucrare de temă cu varia- 
țiuni) etc. Așadar, un întreg 
univers sonor, durînd aproxi
mativ o oră, reprezentînd 
ceea ce mă preocupă in pre
zent în vastul teritoriu al 
muzicii.

— La ce muzică de film 
lucrați în prezent ?

— Lucrez la muzica filmu
lui „Ochi de urs", în regia lui 
Stere Gulea, plecînd de ia 
motive ale prozei sadovenie- 
ne. Am încercat aici, folosind 
colinde din culegerea lui 
Sabin Drăgoi, să alcătuiesc 
un motiv suficient de generos 
in posibilități pentru a putea 
fi adaptat tuturor situațiilor 
din film. Interesant este că 
intervalica muzicală se apro
pie mult de intervalica muzi
cii lui Enescu, partitura la 
care lucrez acum avind mult 
din acea curgere, acea depă- 
nare care fac din muzica ma
relui nostru compozitor un 
întreg inconfundabil. Cred că 
este una dintre soluțiile fe
ricite pentru muzica de film 
ca aceasta să încerce să se 
apropie de scenariu nu 
numai în chip exterior, epi
dermic ci și preluind ceea ce 
acesta ii oferă ca atmosferă 
și culoare', imediat traductibi
le în specific etos muzical.

VIOREL CREȚU
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Sub genericul marii competiții sportive naționale „Daciada"

UN NOU Șl FRUMOS SUCCES AL „CUPEI 
SCÎNTEII TINERETULUI** LA TENIS

ACEȘTI

ileana Constantinescu

LAUREAȚH EDIȚIEI 1982
CATEGORIA 10—11 ANI

Fete
1. VICTORITA NEACȘU (Dîmbovița)
2. BEATA PAPP (Satu Mare
3. ELORIANA STOICA (Argeș)

Băieți
1. NICOLAE ICHIM (Dîmbovița)
2. TIBOR MAGYARI (Bihor)
3. CRISTIAN LEPA (Caraș-Severin)

CATEGORIA 12—13 ANI
Fete

1. NARCISA CIOLAC (Timiș)
2. CLAUDIA MACARIE (Alba)
3. GABRIELA ANTONESCU (Argeș)

Băieți
1. DRAGOȘ Țt’CA (Iași)
2. ANTONIE GAȘPAR (Sibiu)
3. LEONARD BO1CU (București)

CATEGORIA 14—19 ANI
Fete

1. ILEANA CONSTANȚINESCU (București)
2. DELIA BADAU (Alba)
3. ILDIKO RAT (Cluj)

Băieți
1. GEORGE CERVIS (Bacău) /
2. ADRIAN IONESCU (Vilcea)
3. CATALIN URSU (Dîmbovița)

Ștefan Rusu — campion
mondial la lupte

Timpul trece repede și, cind 
faptele o cer, ne obligă la 
fascinante și semnificative re
memorări ! Parei ieri, o idee 
izvorită din succesele tenisu
lui românesc, reprezentat atît 
de strălucit în marile turnee 
ale lumii, de cei doi inegalabili 
campioni, Ilie Năstase și Ion 
Țiriac, încerca să prindă viață. 
O competiție de masă pentru 
toți tinerii țării care vor să 
învețe și să practice tenisul 1 
Iureșul nestăvilit spre tere
nuri — cind acestea nu erau, 
copii și tineri le desenau pe 
străzi, în curțile de școli — și 
spre magazinele cu rachete — 
incit fabrica din Reghin și-a 
sporit producția de la citeva 
zeci de mii pe an, la citeva 
sute de mii de rachete — im
punea găsirea unei soluții pen
tru captarea interesului șl 
energiilor tinerești, intr-o miș
care de masă in tenis. Așa 
s-a născut cea mai mare com
petiție de masă pentru tenis 
din România și, poate, din 
bătrinul continent, cum avea 
să afirme reputata revistă 
pariziană „Tennis de France1: 
„Cupa Scînteii tineretului la 
tenis". De atunci, de la inau
gurarea primei ediții — toam
na anului 1974 — cu o singură 
categorie și cu 100 000 de par
ticipant la etapa de masă, iată 
s-a ajuns la ediția a 9-a, cu

TINERI MINUNAȚI ȘI RACHETELE LOR DE AUR '

întreceri organizate, pentru 
patru categorii de vîrstă (la 
categoria peste 19 ani se or
ganizează întreceri numai pină 
la nivelul etapei pe județ) și 
cu peste 250 000 de concurența 
la prima fază, cea pe asocia
țiile sportive. Și in fiecare 
an, la fiecare ediție am con
semnat cu bucurie marele suc
ces al competiției, marea ade
ziune a tinerilor iubitori de 
sport la inițiativa ziarului 

Urmează ediția a X-a!
nostru, care a stirnit un pro
fund ecou in toate categori
ile. de tineret și, firește, soli
citudine din partea factorilor 
cu atribuții în domeniul teni
sului și al sportului, in gene
ral. Și, astfel, și de data a- 
ceasta, întrecerile celei de-a 
9-a ediții, desfășurate in ulti
mele trei zile ale săptămânii 
la Costinești, loc tradițional 
au înregistrat același succes 
deplin de participare, de or
ganizare și evidențiere a unor 
tinere talente care au practi
cat un tenis frumos, de
monstrind calități tehnice și 
morale deosebite. Și de data 
aceasta specialiști ai federa

Dacă la Costinești ar fi exis
tat o arenă centrală de talia 
celei de la „Progresul", cu 
certitudine că biletele s-ar fi 
epuizat in, timp record, la a- 
ceastâ a IX-a ediție a tradițio
nalei competiții de'tenis „Cupa 
C.C. al U.T.C. — Seni te ia ti
neretului" ! Cum. insă, in Sta
țiunea de educație revoluționa
ră, comunistă și de odihnă 
Costinești „intrarea" spectato
rilor e gratuită și cum există 
acolo destule terenuri decît 
la „Progresul", nenumărații iu
bitori ai tenisului, tineri veniți 
pe litoral din toate colțurile 
țării, au avut posibilitatea să 
urmărească nestingheriți, timp 
de trei zile, atrăgătoarele par
tide din cadrul popularei com
petiții organizate de C.C. al 
(J.T.C., în colaborare cu re
dacția „Scînteii tineretului", cu 
C.N.O.P. și Federația română 
de tenis !

Poate n-a fost un regal de 
talia „Cupei Davis" sau a cine 
știe cărui mare turneu, dar 
mulțimea copiilor prezenți la 
startul competiției, a copiilor 
talentați vrem să spunem, ne-a 
oferit o satisfacție mai mare 
decît orice turneu de anvergu
ră. Aceasta, cu atît mai mult 
cu cit a existat și spectacolul, 
a existat și valoarea (de 
perspectivă, e drept), au exis- 

k tat lacrimile de bucurie și, ine- 
X___________________  

ției, ca și antrenori de cluburi 
sau secții de performanță, după 
epuizarea celor citorva sute 
de meciuri, am reținut nu
mele campionilor, ale rivalilor 
acestora la titluri, și ale celor 
care s-au impus prin talent și 
aptitudini, prin combativitate 
și calități fizice, printr-un ba
gaj de cunoștințe tehnico- 
tactice de bun nivel, pentru 
a-i recomanda, să fie promo
vați in tenisul de performanță.

Prezent la toate edițiile care 
s-au desfășurat pină acum, 
am avut prilejul să fac și con
statări de altă natură. Bună
oară, la antenele competiției 
sint conectați, părinții și pro
fesorii care-i însoțesc la marea 
finală ce reunește toți cam
pionii județelor și ai munici
piului București. Vin, de prin 
toate colțurile țării, animatorii 
tenisului, antrenorii care se 
prezintă în competiție și în 
fața publicului cu elevii lor pe 
care i-au descoperit și instruit. 
Nereușitele nu-i sperie, nu-i 
opresc din drum, nu-i despart 
de rachetă, dimpotrivă, ii am
biționează și mai mult, se 

vitabil, lacrimile învinșilor. 
Meciuri frumoase au fost o 
mulțime, și nu numai, în fina
le !, au fost galerii in toată re
gula, favoriți și out-sideri,.cum 
au fost surprize și revelații. Cu 
alte cuvinte, n-a lipsit nimic, 
ba, din păcate, n-au lipsit nici 
măcar încercările de a trage 
pe sfoară organizatorii, prin 
trimiterea la Costinești a unor 
jucători legitimați și clasifi
cați, care nu aveau dreptul 
(prin regulamentul competi

COPIII
DIN BAIA DE ARIEȘ
ției), să fie prezenți în con
curs l Dar, despre toate aces
tea, în zilele următoare, ftind 
vom mai relata și alte amă
nunte interesante. Deocamdată, 
însă, să ne oprim la cîștigătorii 
marelui trofeu transmisibil, 
,șCupa Scînteii tineretului".

Sînt copiii din județul Alba 
— Dana Ceclan, Doru Dră- 
ghici, Delia Eădău, Virgil Popa 
și Claudia Macarie, cu toții din 

antrenează și mai riguros pen
tru ediția următoare. Astfel, 
în rindurile celor noi, ii in- 
tîlnim și pe cei care au mai 
concurat și care speră intr-ro 
nouă șansă, cred in steaua 
lor ! De aceea, cunoscind toate 
acestea, întrecerile se reco
mandă nemaipomenit de fru
moase, pasionante, combative 
și de cele mai multe ori, cind 
există un echilibru de forțe in 
luptă, de un rar dramatism. 
Nu trebuie scăpat din vedere 
și acest fapt : dacă cu ’ani în 
urmă erau zone, județe in 
care tenisul era un sport a- 
proape necunoscut din punct 
de vedere al practicării lui, 
astăzi prin emulația unei miș
cări de masă, dinamice, cu
prinzătoare, determinată de 
succesele și prezența repre
zentanților tenisului românesc 
in marile turnee ale lumii și, 
o spunem cu mândrie și certi
tudine de „Cupa Scînteii tine
retului" nu există județ în care 
să nu se practice, de copii și 
tineri, „sportul alb". Ierarhi
ile ultimei ediții, pe care le 
aveți alături, răspândirea geo
grafică a protagoniștilor între
cerilor de la Costinești sint 
un argument convingător și, 
după opinia noastră, fără 
replică.

VASILE CABULEA Ciștigători: „Cupei Scînteii tineretului", ediția 1982, elevii din Alba,
împreună cu profesorul lor, loan Marini

Baia de Arieș, unde au început 
să joace tenis acum un an, 
odată cu venirea profesorului 
loan Marini, specializat in... 
filologie și nu în educație fizi
că, cum s-ar putea crede ! La 
Costinești, copiii moților din 
Baia de Arieș au lăsat o im
presie absolut extraordinară, 
atit prin talentul și dîrzenia 
lor, cit și prin sportivitatea 
exemplară, care ne-a dezvăluit 
la ei caractere nobile, demne 
de renumele minerilor care le 

sint părinți. Aproape s-au mi
rat cînd ti s-a înminat marele 
trofeu, după care au izbucnit 
în chiote de bucurie, rugin- 
du-ne să scriem că au fost 
cuminți și ascultători, că zia
rul va ajunge la ei acasă mai 
repede decît trenurile de noap
te ce-i poartă dinspre mare 
spre munții sub care trăiesc. 
Și ne-au mai rugat copiii din 
Baia de Arieș să scriem că 

profesorul lor e ■ ăl mai bun, 
între două lecții de tenis dîn- 
du-le și cite un extemporal la 
limba română, unde au deve
nit la fel de pricepuți ca și la 
„sportul alb" !...

Am fi vrut să vă vorbim și 
despre ceilalți ciștigători ai 
competiției, să vă destăinuim 
cum a învățat Ileana Constan
tinescu tenisul de la tatăl ei, 
care este inginer, cum se an
trenează ieșeanul Dragoș Țucă, 
zi de zi, cu tatăl său, care este 
medic, cum copiii din Vilcea au 
îndrăgit sportul grație pensio
narului Eugen Vâtășescu sau 
cum micii ciștigători din Dîm
bovița — Victori ța Neacșu șl 
Nicolae Ichim sint colegi de 
școală, de clasă și de bancă, 
pentru a fi acum și colegi de... 
victorie ! Spațiul nu ne permi
te să vă povestim atîtea lucruri 
frumoase, culese la Costinești 
în cele trei zile de concurs, așa 
că vi le vom oferi în numerele 
următoare ale ziarului nostru, 
lăsîndu-vă pînă atunci posibi
litatea să-i cunoașteți pe în
vingători prin intermediul 
imaginilor. Ei sint așii ediției 
1982 a „Cupei C.C. al U.T.C. — 
Scînteia tineretului" 1 Să-i 
felicităm împreună 1

HORIA ALEXANDRESCU
Fotografii: GHEORGHE CUCU

Campionatele mondiale de 
lupte greco-romane, desfășurate 
în orașul polonez Katowice, 
s-au încheiat cu un bilanț re
marcabil pentru reprezentanții 
culorilor sportive românești, care 
au cucerit o medalie de aur, trei 
medalii de argint și o medalie 
de bronz, numărîndu-se printre 
protagoniștii competiției.

Performerul nr. 1 al echipei 
României a foâ’t cunoscutul cam
pion Ștefan Rusu. care a urcat 
pe cea mai înaltă treaptă a po
diumului de premiere cîștigînd 
titlul de campion al lumii la ca
tegoria 74 kg în disputa cu cei 
mai puternici luptători din 
U.R.S.S., Polonia, Bulgaria, 
Iugoslavia. Norvegia și alte țări. 
In cele trei zile de concurs, Ște
fan Rusu și-a demonstrat din 
nou forța fizică, iscusința tehni
că și exemplarul spirit de luptă, 
ce irau adus victorii decisive în 
întrecerea pentru medalii de aur. 
în finală sportivul nostru l-a în- 
tîlnit pe redutabilul campion po
lonez Andrzej Supron, pe care 
l-a învins prin descalificare în 
minutul 4’32” (în acel moment 
Ștefan Rusu conducea cu 9—2).

în vîrstă de 26 de ani, origi
nar din Rădăuți, actualmente 
membru al clubului Dinamo, 
Ștefan Rusu, unul dintre cei mai 
celebri campioni din istoria lup
telor greco-romane, are un pal
mares excepțional: campion o- 
limpic la Jocurile de la Mosco
va — 1980, campion mondial în 
1978, triplu campion european la 
edițiile din 1978, 1979 și 1980 și 
campion mondial universitar, în 
urmă cu un an, la București.

Iată clasamentul final la cate
goria 74 kg : 1. Ștefan Rusu
(România) — campion european;

FOTBAL VI

Din nou, despre arbitraje
Prima concluzie care se des

prinde este aceea că etapa a dat 
cîștig de cauză gazdelor, victo
rioase in opt din cele nouă parti
de. A doua că s-au înregistrat 
scoruri mari, ceea ce ar putea să 
însemne joc ofensiv și eficacita
te si. desigur, reversul — apărări 
slabe, penetrabile. Surpriza zi
lei — dacă se poate numi astfel 
— a furnizat-o F. C. Bihor care 
a tnvins detașat la Brașov. Oră- 
denii ne conving tot mai mult 
că n-au intrat in divizia A, ca 
Să facă și calea întoarsă.

Din meciurile urmărite, mal 
bun nl s-a părut cel din Regie, 
unde echipele Sportul studențesc 
și Steaua au luptat din răspu
teri, uneori prea bărbătește — 
s-au acordat 4 cartonașe galbe
ne — pentru a obține victoria 
Ea a revenit gazdelor, la limită. 
2—1, insă cu concursul arbitrului 
Ioan Igna, care a acordat stu
denților o lovitură de la 11 me
tri pentru o infracțiune (! ?) 
imaginară, din care s-a deschis 
scorul. Un rezultat, după opinia 
noastră, viciat, a fost și cel de 
pe stadionul Dinamo (1—0) pen
tru gazde, unde victoria a venit 
spre finalul meciului in urma 
unui gol înscris de Văetuș dîn- 
tr-0 poziție clară de ofsaid sem
nalizată de tușier, dar arbitrul 
de centru Oct. Streng n-a vrut 
să restabilească adevărul. Stu
denții ieșeni au fost o surpriză

CRONICA NOUTĂȚILOR
• Pentru ultimele succese tnreglstrate la C.E. de lnot-juni«rl șl 

Ia întrecerile europene de polo ale cadeților, cuvinte frumoase 1 
se cuvin și actualului secretar responsabil al F.R.N., Valeriu Mal- 
topoi. Chiar dacă el va primi în ctirind alte sarcini, e bine să i se 
recunoască toate meritele; cu atit mai mult cu cit a fost și aspru 
criticat ! Noi o facem cu dragă inimă și ne-ar place să știm că 
nu sîntem singurii • Tinerii noștri judoka au fost sever cri
ticați pentru rezultatele obținute la recentele „internaționale•• de 
la Tîrgoviște. Sin tem și noi de părere că se putea mai mult, clar 
trebuie să se țină cont de faptul că vîrful de formă este calculat 
pentru sfîrșitui lunii viitoare, cind, tot Ia Tirgoviște, vor avea loc 
„europenele". în ceea ce privește colectivul de antrenori, se pare 
că opiniile cotidianului de specialitate au temei, impunînd o cintă- 
rire mai exactă a posibilităților lor actuale • Noul secretar res
ponsabil al Federației române de scrimă este maestra emerita a 
sportului Ana Pascu, o floretistă din generația „de aur" a scri
mei românești. Salutînd venirea ei, ținem să felicităm conduce
rea C.N.E.F.S. pentru alegerea făcută cu atît mai mult cu cit a- 
ceastă alegere anunță o concepție de bun augur — promovarea 
foștilor sportivi de elită în activul retribuit ai federațiilor — în 
măsură să aducă un vînt nou și, mai ales, înaltă competență! 
• La „Flushing Meadow", Ilie Năstase ne-a făcut să palpităm 
din nou, ca pe vremuri, ajungind în optimile de finală, în pofida 
celor 36 de ani ai săi. El a fost nevoit, însă, să cedeze, în fața 
lui Jimmy Connors, care împlinise 30 de ani chiar in ziua inau
gurală a turneului • Congresul I.A.A.F. a aprobat în unanimitate 
un proiect de ajutor financiar pentru atleții amatori, urmând ca 
primele să fie înmuiate sportivilor numai după retragerea din ac
tivitate! Chiar și cu această clauză neobișnuită, rigiditatea super- 
amatorismului a fost serios zdruncinată, sistemul de premiere 
proaspăt adoptat venind să răsplătească pe merit eforturile re
marcabile depuse de marii atleți în carierele lor sportive • Apro
po de atletism, e interesant să amintim că Vali Ionescu. campi
oana europeană la lungime, desemnată sportiva lunii august de 
tradiționala anchetă a ziarului „Sport Bratislava" și-a început 
Iurta respectivă cu un record mondial, realizat Ia 1 august, pen
tru ca, la data de 31 să aniverseze împlinirea virstei de 22 de ani. 
Peste numai citeva zile, ea a reușit să cucerească și medalia de 
aur a „europenelor", mergind, cum s-ar spune, din aniversa,re in 
aniversare ! • Dispărut scurt timp din prim-planui activității
noastre fotbalistice, Ion Oblemenco a iteapărut de curind, dar nu 
la Craiova, unde ar fi meritat o statuie Ia intrarea în stadion, ci 
la Rm. Vîlcea, unde a preluat conducerea tehnică a echipei Chi
mia, secundat de Catargiu. Am fi gata să punem prinsoare Că 
nu vor trece 6 luni și emisarii Craioveî vor face naveta la Rm. 
Vilcea, pentru a-1 convinge să se întoarcă acasă! • După consu
marea finalei de 100 m plat bărbați a Campionatelor europene de la 
Atena, publicul aplauda frenetic victoria neașteptată a itulianu- 
lui Pier-Francesco Pavoni, pe care și televiziunea elenă îl prezen
ta în ojiip de ciștigător. După numai citeva momente, însă, foto- 
finișul avea să demonstreze că titlul continental îi revenise lui 
Frank Enunelmann (R.D. Germană), . care se șl... consolase cu 
medalia de argint. La aflarea veștii, Eînmeimann a căzut pur și 
simplu în genunchi pe pistă, nevenindu-i să creadă. Și. totuși, 
așa a fost ! • încă un fapt amuzant s-a petrecut după încheierea 
epuizantei probe de 20 km marș, cînd spaniolul Jose Marin, care 
a ciștigat titlul, a făcut turul de onoare tot cu pasul specific pro
bei de marș, uitind realmente că finala se terminase! întrebat, 
apoi, de ce nu a trecut la o alergare ușoară, relaxantă, el s-a a- 
rătat cel mai uimit, întrebînd la rindul săuî ,.Și chiar am măr- 
șăluit pe stadion ? ! !“... • Spiritualul Ion Bocioacă, urmașul Iul 
M. Lerescu la rubrica de știri sportive a revistei „Magazin", con
testă faptul că bilanțul obținut de canotajul nostru feminin la 
C.M. de la Lucerna este mai slab decît anul trecut, decît acum 
doi șl trei ani. ti privește, deși aritmetica elementară, la nivelul 
clasei I, i-ar fi dezvăluit că 5 și 4 înseamnă mai inult decît... 3. 
Dacă, însă, lipsurile sale la acest capitol pot fi trecute cu vede
rea, nu același lucru este valabil și cind vine vorba despre felul 
în care se documentează. îi putem dovedi oricind că nu a discu
tat problemele în cauză nici cu Sanda Toma și nici cu Olga Ho- 
meghi-Bularda, li putem explica (chiar pe Îndelete, ca să înțelea
gă!) că o echipă de primă divizie nu poate fi pepiniera altei 
echipe de primă divizie, îi putem demonstra că un meci și o vic
torie au fost și nu a fost ș.a.m.d. Dacă tot n-o să ne creadă I.B., 
poate o să ne creadă „Interim", cel care răspunde „documentat", 
în aceeași pagină, unui cititor care vrea cîteva date simple des
pre doi foarte eunoscuțl fotbaliști : ..Ani putea, interesîndu- 
ne. să vă oferim răspunsurile solicitate. Dar. pentru a avea o in
formare cît mai cuprinzătoare (...) vă sfătuim să vă adresați lor!“. 
Asta da meserie, iar dacă Ion Bocioacă este cumva una și aceeași 
persoană cu „Interim", ne-am lămurit!

AL. HORIA

2. Andrzej Supron (Polonia); 8. 
Karol Kasap (Iugoslavia): 4.
Aleksandr Kudriațev (U.R.S.S.) ; 
5. Stoian Vasiliev (Bulgaria); 8. 
Jan Roger Olsen (Norvegia).

O comportare excelentă au 
avut la actuala ediție a campio
natelor z și Nicolae Zamfir (ca
tegoria 57 kg). Ion Diaica (categ. 
82 kg), Andrei Vasile (categ. 
100 kg) — medaliați cu argint și 
Ștefan Negrișan (categ. 68 kg)
— medaliat cu bronz, perfor
manțe ce ilustrează valoarea 
ridicată și vitalitatea sportului 
luptelor din tara noastră. în 
general, echipa României s-a 
dovedit la Katowice in mare 
progres față de campionatele 
europene din acest an, unde a 
ciștigat numai două medalii de 
argint, ceea ce demonstrează că 
luptătorii noștri au știut să se 
mobilizeze exemplar in vederea 
competiției supreme, obținînd 
rezultate pe măsura talentului 
și pregătirii lor.

în clasamentul pe națiuni, pe 
primul loc s-a situat U.R.S.S. — 
cu 46 puncte, urmată de Polo
nia — 31 puncte, România și 
Bulgaria — cu cîte 30 puncte, 
Iugoslavia — 17 puncte. Unga
ria — 13 puncte, Suedia — 11
puncte, Turcia — 9 puncte. Fin
landa — 6 puncte, Cuba și. Co
reea de Sud — cu cite 4 puncte, 
Cehoslovacia — 3 puncte, S.U.A.
— 2 puncte. Grecia, Italia. Ja
ponia și Norvegia — cu cite 1 
punct.

Clasamentul pe medalii : 1.
U.R.S.S. — 4 medalii de aur, 
una de argint, două de bronz ; 
2. Polonia 3—1—1 ; 3. România 
1—3—1 ; 4. Bulgaria 1—2—3 ; 5. 
Suedia — 1—0—0 ; 6. Iugosla
via — 0—1—1 etc.

plăcută pentru public, în schimb, 
dinamoviștii, o decepție. în am
bele partide de la București, 
echitabilă era egalitatea. Orga
nele de decizie în fotbal ar tre
bui să caute dedesubturile unor 
asemenea arbitraje părtinitoare, 
care viciază rezultatele și să-i 
pedepsească pe vinovați. Prea 
multă monedă s-a bătut pe sea
ma arbitrilor, ca să nu fi înțeles 
nimic, in planul corectitudinii, al 
educației _și moralei. Și dacă 
așa-zișii „cavaleri" n-au des
prins nici o învățătură, factorii 
de răspundere trebuie să recurgă 
la metode și mijloace mai con
vingătoare.

Privind lucrurile din perspec
tiva „cupelor europene", de 
miercuri, decepțiile noastre ca
pătă amploare in urma evolu
țiilor neconcludente ale echipe
lor care ne reprezintă in presti
gioasele competiții continentale. 
Dinamo a jucat șters, confuz, 
fără vigoare, Universitatea Cra
iova a fost învinsă la scor de o 
echipă slabă. Corvinul a obtinut 
greu o victorie, la limită, in fața 
„lanternei roșii". Dar in „cupele 
europene" altfel se joacă, alta-i 
miza și să sperăm că jucătorii 
noștri se vor ambiționa să obți
nă succese de prestigiu inter
național. Este o bună ocazie și 
nu trebuie ratată !

V. CABULEA



Noi orizonturi pentru relațiile 

de prietenie și cooperare 

româno*egiptene Acțiuni în favoarea păcii.
Continuare firească a dialo

gului frecvent la nivelul cel 
mai înalt româno-egiptean. vi
zita oficială de prietenie efec
tuată zilele trecute în țara 
noastră, Ia invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președinte
le Republicii Socialiste Româ
nia, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu, de către președin
tele Republicii Arabe Egipt, 
Mohamed Hosni Mubarak, îm
preună cu doamna Suzanne 
Mubarak, se înscrie ca un mo
ment de importanță deosebită 
în bogata cronică a relațiilor 
de prietenie dintre țările noas
tre, in cursul căruia au fost 
realizate o serie de înțelegeri 
de natură să deschidă noi ori
zonturi conlucrării dintre 
România și Egipt.

Conlucrarea româno-egip- 
teană a cunoscut o amploare 
deosebită în ultimul deceniu, 
un rol determinant avîndu-1 
în această direcție întîlnirile 
dintre președintele Nicolae 
Ceaușescu și regretatul pre
ședinte Anwar El Sadat, întîl- 
niri care s-au încheiat, de fie
care dată, cu acorduri și înțe
legeri care au pus bazele unei 
largi colaborări. în spiritul 
acestor tradiții, recentele con
vorbiri la nivel înalt de la 
București, desfășurate într-o at
mosferă cordială de prietenie, 
deplină înțelegere, stimă și 
respect reciproc, au evidențiat 
dorința vie a celor două țări și 
popoare de a ridica pe o treap
tă superioară colaborarea ro- 
mâno-egipteană, de a găsi noi 
modalități de adîncire și diver
sificare a acesteia. Subliniind 
importanța deosebită a noului 
dialog desfășurat cu înalții 
oaspeți de pe malurile Nilului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta : „Vizita pe care o fa
ceți în România este o expre
sie a bunelor relații de priete
nie și colaborare dintre țările 
Și popoarele noastre, a voinței 
comune de a dezvolta și mai 
puternic aceste vechi și tradi
ționale raporturi. întemeiate 
pe stimă și respect reciproc. 
Constatăm cu satisfacție că, în 
spiritul și pe baza Declarației 
solemne comune semnate în 
1974 la București, a înțelegeri
lor convenite în cadrul vizite
lor reciproce Ia nivel înalt, 
colaborarea și cooperarea ro- 
mâno-egipteană au cunoscut o 
dezvoltare continuă — pe plan 
politic, economic, tehnico-știin- 
țific și cultural, precum și în 
alte domenii de interes co
mun**. Relevînd, Ia rîndul său, 
rolul determinant al președin
telui Nicolae Ceaușescu în dez
voltarea continuă a colaborării 
româno-egiptene și subliniind 
prețuirea deosqjjită pe care 
președintele Anwar El Sadat o 
acorda relațiilor de prietenie 
cu președintele României, pre
ședintele Mohamed Hosni Mu
barak a declarat : ..La rîndul 
meu, trăiesc aceeași bucurie 
față de legăturile dintre noi,

bucurie ce izvorăște din apre
cierea mea adîncă pentru pozi
țiile dumneavoastră clarvăză
toare, pentru înțelepciunea, 
curajul, viziunea iargă, com
pletă, asupra istoriei, capacita
tea deosebită de asumare a 
responsabilității, ridicarea dea
supra evenimentelor și modul 
dumneavoastră de abordare a 
realităților epocii noastre'4.

Dorința de a da noi dimen
siuni raporturilor prietenești 
dintre cele două țări și po
poare își găsește oglindirea în 
Declarația comună cu privire 
la dezvoltarea în continuare a 
cooperării dintre Republica 
Socialistă România și Republi
ca Arabă Egipt pe plan bilate
ral și în viața internațională, 
precum și în Memorandumul 
privind dezvoltarea cooperării 
economice și tehnice și a 
schimburilor comerciale. Aces
te documente evidențiază do
rința celor două țări de a-și 
intensifica eforturile pentru 
dublarea volumului schimbu
rilor comerciale în 1985. în ca
drul convorbirilor, s-a hotărît 
să fie accelerate lucrările la 
obiectivele de cooperare în 
curs de realizare și să se ac
ționeze pentru finalizarea în- 
tr-un termen cît mai scurt a 
negocierilor cu privire la vii
toare acțiuni de cooperare în 
domeniile energiei, explorării, 
exploatării și prelucrării pe
trolului, electrificării rurale, 
industriei construcțiilor de ma
șini, industriei chimice, trans
porturilor, telecomunicațiilor și 
agriculturii, acordîndu-se o 
deosebită atenție promovării 
formelor moderne de cooperare 
în producție pe baze reciproc 
avantajoase.

în cadrul convorbirilor, un 
loc important l-a ocupat efec
tuarea unui larg și aprofundat 
schimb de păreri cu privire la 
evoluția vieții politice interna
ționale, fiind relevată identita
tea sau apropierea punctelor 
de vedere ale României și 
Egiptului în problemele majo
re ale lumii contemporane, 
voința lor de a conlucra tot 
mai strîns pentru găsirea unor 
soluții corespunzătoare intere
selor păcii și progresului tutu
ror popoarelor. Exprimîndu-și 
profunda îngrijorare față de 
încordarea gravă care caracte
rizează în prezent viața inter
națională, cei doi președinți au 
subliniat necesitatea desfășu
rării de eforturi sporite pen
tru depășirea acesteia, pentru 
reluarea cursului politicii de 
pace, dezvoltare independentă 
și largă cooperare, pentru re
glementarea tuturor diferen
delor dintre state exclusiv pe 
cale pașnică, pentru realizarea 
de progrese «efective pe calea 
dezarmării, pentru lichidarea 
subdezvoltării și edificarea noii 
ordini economice internațio
nale. în ceea ce privește 
schimbul de păreri asupra si
tuației din Orientul Mijlociu,

președintele Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat poziția țării noas
tre cu privire la căile de solu
ționare constructivă, completă 
și durabilă a acestei probleme. 
România consideră că acum, 
după evenimentele și acțiunile 
agresive militare ale Israelului 
în Liban, după soluția care s-a 
realizat pe calea negocierilor 
la Beirut, se impune încetarea 
oricăror acte militare din par
tea Israelului, retragerea tru
pelor israeliene din Liban, asi
gurarea liniștii, independenței 
și integrității Libanului și tre
cerea la rezolvarea problemei 
poporului palestinian — pro
blema principală în Orientul 
Mijlociu. Evenimentele militare 
din Liban au confirmat încă o 
dată temeinicia și justețea po
liticii țării noastre, care subli
niază că situația din Orientul 
Mijlociu nu poate fi soluționa
tă pe cale militară și că trebuie 
să se acționeze pentru regle
mentarea ei politică, pentru 
realizarea unei păci globale și 
trainice în regiune, pentru re
zolvarea problemei poporului 
palestinian, pe baza dreptului 
său la autodeterminare, la 
constituirea unui stat palesti
nian independent, pentru in
staurarea unor relații care să 
asigure conviețuirea pașnică a 
tuturor statelor din zonă.

în ceea ce privește conflictul 
dintre Iran și Irak, dialogul la 
nivel înalt româno-egiptean a 
reliefat necesitatea încetării 
confruntării militare și trecerea 
la rezolvarea problemelor din
tre ele pe calea tratativelor, 
pornindu-se de la interesele 
ambelor țări, ale păcii și bunei 
vecinătăți în această regiune.

Cei doi șefi de stat au apre
ciat, în cursul convorbirilor, că 
un rol mult mai activ în rela
țiile internaționale trebuie să-1 
aibă țările în curs de dezvolta
re, statele nealiniate, țările 
mici și mijlocii, care pot con
tribui semnificativ la regle
mentarea prin mijloace pașnice 
a problemelor complexe cu care 
se confruntă omenirea, în spi
ritul respectului pentru inde
pendența și suveranitatea sta
telor și popoarelor, al asigură
rii întăririi păcii și securității 
în lume. în spiritul acestei ce
rințe și. ca o concluzie firească 
a ansamblului schimburilor de 
vederi în vasta problematică 
mondială, s-a dat expresie vo
inței comune a celor două țări 
de a întări conlucrarea în do
meniul vieții internaționale.

Datorită rezultatelor sale 
rodnice, dialogul la nivel înalt 
româno-egiptean se înscrie ca 
o contribuție de seamă la 
lărgirea și diversificarea con
tinuă a raporturilor prietenești 
statornicite între cele două țări 
și popoare și, totodată, Ia 
cauza păcii și conlucrării in
ternaționale.

RODICA AVRAM

împotriva înarmărilor
BERLIN 12 (Agerpres). — 

„Marea Baltică să devină o mare 
a păcii44, este deviza expoziției 
de fotografii deschisă la Rostock, 
R.D.G., și la care participă ar
tiști fotografi din țările bazinu
lui Mării Baltice și Norvegia. 
Cele peste 260 de fotografii ex
puse în Galeria de artă din acest 
oraș oglindesc eforturile de zi 
cu zi ale oamenilor din aceste 
țări de a păstra frumusețile 
vieții pașnice.

WASHINGTON 12 (Agerpres).
— „Trident înseamnă moartea!4*
— sub această deviză s-a desfă
șurat în orașul Groton din statul 
american Connecticut o demon
strație de protest împotriva 
înarmărilor, anunță agenția 
TASS. După cum se știe, aici a 
fost lansat la apă al doilea sub
marin nuclear echipat , cu rache
te balistice de tipul „Trident-1“. 
In cursul demonstrației, 11 per
soane au fost arestate sub învi
nuirea de „tulburare a ordinii 
publice44.

NEW YORK 12 (Agerpres). — 
După cum transmite agenția 
Associated Press, peste 200 de 
consilii orășenești, municipale 
și regionale, din Statele Unite au 
aprobat apelul privind înghe
țarea armamentelor nucleare. In 
cursul acestui an vor fi organi
zate in șapte state americane 
referendumuri în vederea apro
bării apelului privind înghețarea 
armamentelor nucleare, adaugă 
A.P. In statul Wisconsin, parti
zanii înghețării armelor nu
cleare au făcut cunoscut că vor 
adresa președintelui Ronald Rea
gan un mesaj cerîndu-i să con
tribuie la încheierea cu succes 
a convorbirilor privitoare la re
ducerea înarmărilor și preîn- 
tîmpinarea unui război nuclear.

într-o declarație publicată da 
această organizație și reluată de 
agenția T.A.S.S. se subliniază că 
transformarea nordului Europei 
într-o regiune fără arme nuclea
re ar constitui un pas impor
tant pe calea spre dezarmare. 

. BONN 12 (Agerpres). — Peste 
100 000 de persoane au participat, 
potrivit agenției D.P.A., la festi
valul „Artiștii pentru pace44, des
fășurat în orașul vest-german 
Bochum. în cadrul festivalului, 
organizat din inițiativa comitetu
lui „Apelul de la Krefeld44 al 
partizanilor păcii vest-germani, 
au avut loc concerte și specta
cole cu participarea a 200 de 
artiști de renume internațional.

Manifestările au avut loc drept 
deviză lupta împotriva planurilor 
N.A.T.O. de amplasare a noi ra
chete nucleare americane cu 
rază medie de acțiune în Europa 
occidentală, pentru dezarmare și 
pace, menționează agențiile in
ternaționale de presă.

Studenții din Seul 

condamnă politica

regimului 
sud-coreean

SEUL 12 (Agerpres) — 
Peste 500 de studenți de la 
Universitatea Koryo, din 
Seul, au manifestat, în incin
ta universității, condamnînd 
politica actualului regim sud- 
coreean de aservire a Coreei 
de Sud monopolurilor străi
ne — relatează din Seul a- 
gențiile de presă. Demon
stranții au denunțat, de ase
menea, legile antidemocratice 
emise de autorități în scopul 
reprimării oricărei forme de 
protest a populației față de 
politica internă și externă în 
favoarea capitalului străin.

Poliția a intervenit, ares
tând circa 70 de studenți.

Tovarășul Hu Yaobang a fost ales secretar general 
al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez

BEIJING 12 (Agerpres) — La 
Beijing au început, duminică, 
lucrările primei plenare a Co
mitetului Central al P.C. Chinez, 
ales la cel de-al XII-Iea Con
gres național al partidului, a- 
nunță agenția China Nouă. S-a 
procedat la alegerea membrilor 
și membrilor supleanți ai Birou
lui Politic al C.C., a membrilor 
Comitetului Permanent al Bi
roului Politic, a secretarului ge
neral al C.C. al partidului, a« 
membrilor și membrilor su
pleanți ai Secretariatului C.C. al 
partidului,’ luîndu-se, de aseme
nea, decizia asupra funcțiilor de 
președinte și vicepreședinți ai 
Comisiei Militare a C.C. al P.C. 
Chinez.

Ca membri ai Biroului Politic 
au fost aleși : Wan Li, Xi 
Zhongxun, Wang Zhen, Wei 
Guoqing, Ulanhu, Fang Yi, Deng 
Xiaoping, Deng Yingchao, Ye 
Jianying, Li Xiannian, Li De- 
sheng, Yang Shang Kun, Yang 
Dezhi, Yu Qiuli, Song Renqiong,

Zhang Tingfa. Chen Yun, Zhao 
Ziyang, Hu Qiaomu, Hu Yao
bang, Nie Rongzhen, Ni Zhifu, 
Xu Xiangqian, Peng Zhen și 
Liao Chengzhi, iar ca membri 
supleanți ai Biroului 
Yao Yilin, Qin Jiwei și 
Muhua.

Comitetul Permanent al Bi
roului Politic al C.C. este format 
din : Hu Yaobang, Ye Jianying, 
Deng Xiaoping, Zhao Ziyang, Li 
Xiannian și Chen Yun.

Secretar general al Comitetu
lui Central al Partidului Comu
nist Chinez a fost ales tovarășul 
Hu Yaobang.

Ca membri al Secretariatului 
C.C. au fost aleși : Wan Li, XI 
Zhongxun, Deng Liqun, Yang 
Yong, Yu Qiuli, Gu Mu, Chen 
Pixian, Hu Qili și Yao Yilin, 
iar ca membri supleanți ai Se
cretariatului — Qiao Shi și Hao 
Jianxiu.

Președintele Comisiei Militar® 
a C.C. este Deng Xiaoping.

Politic 
Chen

STOCKHOLM 12 (Agerpres). 
— Uniunea democratică a femei
lor din Suedia s-a pronunțat în 
sprijinul propunerii privind crea
rea unei zone denuclearizate în 
nordul Europei.

PE SCURT

ORIENTUL
BEIRUT 12 (Agerpres). — 

Soldații italieni din cadrul for
ței multinaționale-tampon din 
Beirut au părăsit Libanul la 11 
septembrie — informează postul 
de radio „Vocea Libanului*4, re
luat de agenția France Presse.

TEL AVIV 12 (Agerpres) - 
Primul ministru israelian, Me- 
nahem Begin, a revenit dumi
nică asupra apelului său de orga-

încheierea convorbirilor 
italo-portugheze

Intr-o declarație comună dată 
publicității Ia Lisabona la înche
ierea convorbirilor dintre primul 
ministru portughez, Francisco 
Pinto Balsemao, și omologul său 
italian, Giovanni Spadolini, se 
arată că Italia sprijină aderarea 
Portugaliei la C.E.E. în timpul 
convorbirilor, se arată în decla
rație, cei doi premieri au exa
minat de asemenea ultimele evo
luții intervenite în situația din 
Orientul Mijlociu și alte proble
me internaționale actuale. Ast
fel, s-a subliniat între altele că 
situația din Namibia trebuie să 
fie rezolvată pe baza principii
lor Organizației Unității Africane 
și ale Organizației Națiunilor 
Unite, fără nici un amestec din 
afară.

MIJLOCIU
nizare a alegerilor legislative 
anticipate declarînd că va trebui 
să se aștepte acordul tuturor par
tidelor politice care fac parte din 
coaliția guvernamentală în a- 
ceastă problemă, a anunțat, po
trivit agenției France Presse, 
postul de radio militar al Israe
lului.

In cadrul unei dezbateri ex
traordinare care a avut loc 
miercuri în Knesseth, Begin 
anunțase organizarea de alegeri 
legislative în luna mai sau iunie 
anul viitor.

TEL AVIV 12 (Agerpres) — 
Autoritățile israeliene au expul
zat duminică în Iordania trei 
profesori de la Universitatea pa
lestiniană Al Najer, din Nablus, 
Cisiordania, teritoriu ocupat de 
Israel, relatează agenția France 
Presse, citind surse palestiniene. 
Cei trei profesori au refuzat să 
semneze un ordin al autorități
lor israeliene prin care s-ar fi 
angajat să nu desfășoare activi
tăți politice și să nu susțină în 
mod public organizațiile consi
derate ostile de către Israel, 
adaugă agenția.

Potrivit purtătorului de cuvînt 
al Universității Najer, alți 25 
de profesori au refuzat să sem
neze acest document și vor fi de 
asemenea expulzați din Cisior
dania, ceea ce înseamnă de fapt 
închiderea acestei universități 
din Nablus, menționează A.F.P.

Manifestație 
antifascistă

in Austria
VIENA 12 (Agerpres). — 

Mai multe mii de persoane 
au participat la Eisenstadt, la 
40 kilometri sud de Viena, la 
o manifestație antifascistă, 
organizată de Comitetul anti
fascist independent din Bur
genland. Vorbitorii la mitin
gul desfășurat cu acest prilej 
au cerut interzicerea Parti
dului Național Democrat 
(P.N.D.) radical de dreapta.

Poliția — relatează agenția 
France Presse — a arestat, 
in apropierea locului mani
festației, doi tineri îmbrăcați 
în uniforme naziste.

• AFLAT în vizită Ia Oslo, 
ministrul, italian al afacerilor 
externe, Emilio Colombo, a de
clarat, la o conferință de presă, 
că Piața comună (vest)-europea
nă privește cu simpatie posibili
tatea ca Norvegia să devină 
membru asociat al C.E.E., trans
mite agenția United Press Inter
national. Emilio Colombo a fost 
primit de primul ministru norve
gian, Kaare Willoch.

NIGERIA ,

Proiectul Abuja
Savana impresionează prin în

tinderea sa nemărginită, prin 
varietatea speciilor dfe plante și 
animale sălbatice cărora le ofe
ră cu generozitate adăpost. Ea 
și-a păstrat o puternică undă de 
mister și continuă să exercite o 
mare atracție prin faptul că nu 
a fost încă îmblînzită de om. 
Dar într-un anumit loc al ei, în 
vestul Africii, într-o zonă stră
bătută de cursuri de apă mărgi
nite de copaci falnici și încon
jurată de dealuri în formă de 
potcoavă, între care impresio
nează dealul Aso, plămădit nu
mai din granit, a început să se 
facă din plin simțită prezența 
omului.

Liniștea milenară a acestor 
locuri a fost cu brutalitate în
treruptă de huruitul excavatoa
relor, al camioanelor de mare 
tonaj. Spre cer își înalță brațe
le macarale uriașe. Clădiri și 
străzi largi încep să prindă con
tur sub razele nemiloase ale 
soarelui. Aici, ‘ Ia Abuja, arată 
revista americană „Newsweek44, 
autoritățile nigeriene au început 
construirea viitoarei capitale a 
țării. Lagosul, cu cei circa 4,5

■ milioane de locuitori ai săi, că
rora li se adaugă mereu și me
reu alți oameni veniți de pe în
treg cuprinsul Nigeriei, a deve

nit neîncăpător. Iar Abuja ar 
prezenta încă un mare avantaj. 
Se va afla situat în inima Nige
riei și va constitui în viziunea 
autorităților un adevărat simbol 
al unității și al dezvoltării im
petuoase a Nigeriei. Dar cum 
își imaginează noua capitală ni
geriana șeful de proiect, arhitec
tul japonez Kenzo Tange ? Va fi 
cel mai mare oraș nou construit 
în secolul nostru, iar stilul său 
va fi ultramodern. Noua capita
lă nigeriană va avea aspectul 
unei semilune. Zoirele reziden
țiale se vor desface radial, din
spre centrul orașului, în formă 
de evantai. în inima orașului o 
alee largă și lungă de circa 200 
de metri va asigura accesul pie
tonilor spre principalele clădiri 
ale capitalei : edificiile parla
mentului, ale celorlalte institu
ții guvernamentale, ale băncilor 
și supermagazinelor. Un sistem 
rapid de comunicații va lega 
centrul viitoarei capitale de car
tierele de locuit. Zonele reziden
țiale vor fi împărțite în sectoare 
ce vor cuprinde circa 200 000 de 
locuitori fiecare, iar acestea din 
urmă se vor împărți, la rîndul 
lor, în districte cu 30 000—50 000 
de locuitori. Toate zonele de lo
cuit vor fi dotate cu magazine 
și clădiri social-culturale care

• CU prilejul celei de-a 
VIII-a aniversări a revoluției 
populare — Ziua națională a 
Etiopiei Socialiste, în piața cen
trală din Addis Abeba au avut 
loc duminică o manifestație a 
oamenilor muncii din capitala 
etiopiană, precum și o paradă 
militară.

Mengistu Haile Mariam, pre
ședintele Consiliului Militar Ad
ministrativ Provizoriu, al Co
misiei pentru organizarea 
Partidului celor ce Muncesc din 
Etiopia și comandant suprem 
al Armatei revoluționare a Etio
piei Socialiste, a adresat un 
mesaj poporului. El s-a referit 
la principalele etape ale dezvol
tării revoluției etiopiene și la 
sarcinile în opera de făurire a 
bazelor noii societăți socialiste 
in țâră.
• PRIMUL MINISTRU AL 

REPUBLICII SURINAME, Henri 
Mijhorst, a definit politica ex
ternă a țării sale ca nealiniată, 
adăugind că ea se bazează pe 
principiul coexistenței pașnice 
cu toate națiunile lumii, în par
ticular cu cele din America La
tină și Caraibi informează 
agenția Prensa Latina.

In cursul unei conferințe de 
presă organizate la Paramaribo 
premierul surinamez a mențio
nat, totodată, că această poli
tică se bazează pe principiul 
neintervenției în afacerile in
terne ale altor state, pe promo
varea relațiilor economice și 
culturale pe plan internațional.

Declarație a primului 
ministru al Turciei

Primul ministru al Turciei, 
BGlent Ulusu, a declarat Ia con
ferința anuală a Camerei de co
merț și industrie că ansamblul 
programului guvernamental de 
stabilizare economică in curs va 
fi menținut, transmite agenția 
France Presse. Vorbitorul a evo
cat în context rezultatele obți
nute în domeniul luptei împo
triva inflației și în eforturile de 
sporire a exporturilor. Guver
nul, a spus el, speră intr-o creș
tere a produsului național brut 
de 4,4 la sută pînă la sfîrșitul 
anului in curs, obiectivul pentru 
anul viitor fiind de 5 la sută.

vor acoperi necesitățile popu
lației din perimetrul respectiv. 
Firește, nu vor lipsi parcurile și 
spațiile verzi, care vor fi ame
najate de-a lungul cursurilor de 
apă. în aceste parcuri se vor 
păstra crîmpeie ale 
getații existente pe 
leaguri.

Prima etapă a
acestui oraș a fost inițial prevă
zută să, se încheie în 1984—1985, 
dar lucrările se desfășoară' cu o 
asemenea rapiditate încît ar fi 
posibilă devansarea realizării ei 
cu un an. Constructorii nigerieni 
au demonstrat că reușesc să gă-

bogatei ve- 
aceste me-
construcției

sească soluții din cele mai in
genioase pentru învingerea difi
cultăților pe care le ridică te
renul. Ei au, de asemenea, de 
luptat cu depărtarea și izolarea. 
Abuja se află la circa 1 120 km 
distanță față de Lagosul situat 
pe țărmul Oceanului Atlantic. 
Aici lucrează un mare număr de 
tineri care se califică direct pe 
șantier. Pot fi văzuți pretutin
deni, în orice punct fierbinte de 
lucru, însușindu-și cu temeinicie 
meseria de muncitor constructor, 
între obiectivele deja atacate 
figurează înfăptuirea canalizării 
și a sistemului de aprovizionare

Apreciere a varietății și calității 
exponatelor românești prezentate 

la Tîrgul internațional de la Salonic
ATENA 12 (Agerpres). — La 

12 septembrie, în prezența pri
mului ministru al guvernului 
elen, Andreas Papandreu, a avut . 
loc deschiderea celei de-a 47-a 
ediții a Tîrgului Internațional de 
la Salonic.

La actuala ediție, România 
participă cu un pavilion în care 
6înt prezentate produse ale indus
triilor constructoare de mașini, 
electronice, electrotehnice, de 
mașini-unelte, chimice, lemnului 
și materialelor de construcții,

ușoare, cooperației meșteșugă
rești și întreprinderilor locale.

în ziua deschiderii, pavilionul 
țării noastre a fost vizitat de 
Dimosthenis Dimosthenopoulos, 
adjunct al ministrului economi
ei naționale, alți reprezentanți 
ai vieții economice elene, un 
numeros public, care au apreciat 
varietatea și calitatea exponate
lor românești. Oficialitățile ele-/ 
ne au fost salutate de ambasa
dorul României în Grecia, Ion 
Brad, și de directorul pavilionu
lui românesc, Pavel Chirică.

Senatul italian a aprobat noua lege antimafia

• LA BUJUMBURA s-a a- 
nunțat oficial că, la 22 octombrie 
a.c., în Republica Burundi vor 
avea loc alegeri generale. în 
parlamentul țării urmează să fie 
aleși 52 deputați pe o perioadă 
de cinci ani.

R.S.F. IUGOSLAVIA 
gine din localitatea Pazin

ROMA 12 (Agerpres). Sena
tul italian a aprobat noua lege 
antimafia, adoptată deja de Ca
mera Deputaților, anunță agen
ția France Presse.

Textul prevede pedepsirea a 
două noi' delicte, respectiv „aso
cierea de mafioți44 și „concuren
ța comercială ilicită44, ceea ce 
va permite justiției și organelor 
de urmărire penală să acționeze

mai eficient împotriva Mafiei, 
ținind cont că în trecut o serie 
de membri ai Organizației au 
fost deseori puși în libertate din 
„lipsă de probe44 legale.

Totuși, legea nu va putea in
tra în vigoare decît Ia sfîrșitul 
lunii, ca urmare a unei erori de 
procedură : Comisia Camerei 
Deputaților a omis să fixeze 
data aplicării sale.

să

Noi concedieri 
la „General Motors*

Cunoscuta companie construc
toare de automobile „General 
Motors44 din S.U.A. a anunțat 
noi concedieri incepind de la 
13 septembrie. Conducerea com
paniei a hotărît să procedeze la 
1 300 de concedieri la fabrica sa 
din orașul Ipsilanti (statul Mi
chigan).

• DIFERENȚA dintre sa
lariu] primit de bărbați și cel 
primit de femei la o muncă 
egală devine din ce în ce mai 
mare, comentează publicația 
lunară „Labor Research44 da- 
tele cu privire la salariile 
comparate ale englezilor și 
englezoaicelor. După cum re
zultă din statistica respecti
vă, dacă în anul 1977, cind în 
Marea Britanie a intrat în 
vigoare „legea cu privire la 
salarii egale44, femeile pri
meau cu 24,5 la sută mai pu
țin decît colegii lor, în 1979, 
diferența crescuse la 27 la 
sută.

• INTR-UN discurs rostit la 
Hokwe, primul ministru al Re
publicii Zimbabwe, Robert Mu
gabe, a condamnat regimul ra
sist de la Pretoria care încearcă 
să destabilizeze situația internă 
din această tînără republică afri
cană, arătând că statul aparthei
dului trimite în Zimbabwe ban
de de mercenari pentru acte de 
sabotaj și de diversiune. El a 
chemat populația să dea o ripos
tă hotărită acestor acțiuni.
• LA HAGA au luat sfîrșit 

lucrările congresului anual al 
Internaționalei Liberale. Parti- 
cipanții au adoptat o rezoluție 
în care cer „înghețarea ime
diată, cantitativă și calitativă, a 
tuturor tipurilor de arme nu
cleare44.

Panoramic '82
cu apă. realizarea unui mare 
aeroport internațional. înălța
rea de blocuri de locuit, trasa
rea viitoarelor străzi și bulevar
de. Odată cu încheierea primei 
etap& vor fi date în funcțiune 
clădirile guvernamentale și vor 
fi asigurate toate facilitățile ne
cesare pentru centrul noului 
oraș. Vor fi, de asemenea, gata 
două cartiere rezidențiale care 
vor primi 250 000 de locuitori.

Vor mai trebui însă cel puțin 
20 de ani pentru ca proiectul 
Abuja să ajungă în faza finală. 
Atunci, adică în jurul anului 
2 000, noul oraș va număra 1.6 
milioane de locuitori. Se are,- 
totodată, în vedere o creștere 
maximă a populației sale la 3 
milioane de locuitori.

Și astfel. într-o zonă în care, 
pînă nu demult, nu puteau fi 
întîlnite decît animalele sălba
tice in căutarea unui adăpost la 
umbra semeților copaci de pe 
malul cursurilor de apă, care să 
le ferească de săgețile de foc ale 
soarelui, se va înălța noua capi
tală a Nigeriei, pe care locuito
rii acestei țări o doresc cea mal 
frumoasă din Africa, o capitală 
demnă de o țara aflată în plin 
proces de dezvoltare și care 
caută să folosească într-o măsu
ră cît mai mare în interes na
țional imensele sale bogății; 
petrolul și gazele naturale.

TUDOR PRELIPCEANU
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A. E. G,: Ascensiunea 
și eșecul unui gigant ai

Cîteva mii de firme dau a- 
nual faliment în R. F. Ger
mania, ca și în toate marile 
țări capitaliste industrializate. 
De Ia începutul crizei econo
mice mondiale actuale, în 1974, 
numărul lor este în continuă 
creștere. în imensa majoritate 
a cazurilor, era vorba, pînă de 
curînd, de firme mici și mij
locii, care nu au putut suporta 
șocurile succesive ale creșterii 
explozive 
producție 
majorării 
prime și 
renței ____ ,
politicii dobînzilor înalte prac
ticate în special în S.U.A. și 
a restrîngerii piețelor de des
facere ca urmare a recesiunii 
și declinului comerțului inter
național. Giganții industriei, 
marile concerne, au suportat 
mai bine anii de criză, unele 
din marile firme industriale 
înregistrînd chiar profituri-re- 
cord în această perioadă, ceea 
ce nu este decît aparent un 
paradox. Cu o lună în urmă 
însă, o știre a produs senzație, 
fiindcă depășea nu numai ca
drul obișnuit, ci întrucîtva 
chiar puterea de imaginație a 
omului de rînd : firma ÂEG 
—Telefunken, unul din cele
mai renumite concerne vest- 
germape, a înaintat tribunalu
lui din Frankfurt pe Main ce
rerea de punere în reglemen
tare judiciară. Reglementarea 
judiciară este, în sistemul ca
pitalist, ultima posibilitate ce 
rămîne unei firme insolvabile 
pentru a evita declararea fa
limentului și de a salva ce mai 
poate fi salvat. Procedura res
pectivă poate fi cerută numai 
dacă firma poate acoperi în 
monedă lichidă minimum 35 
la sută din totalul creanțelor 
în decurs de un an de Ia pro
clamarea verdictului (respectiv 
40 sau peste 40 la sută din ele 
dacă termenul este de 18 luni

sau mal mult). Dacă această 
condiție nu este îndeplinită 
sau majoritatea creditorilor nu 
acceptă reglementarea judici
ară, firma este declârată în 
stare de faliment.

ASCENSIUNE PRIN 
„UMFLARE"

a cheltuielilor de 
(datorate îndeosebi 

prețurilor materiilor 
energiei), a concu- 

marilor concerne, a

Cum a putut ajunge într-o 
asemenea situație o firmă ca 
AEG. al doilea concern din in
dustria electrotehnică vest- 
germană (după Siemens), cu 
o cifră de afaceți de 14,8 mi
liarde mărci în 1981 și 124 000 
de salariați ? O scurtă retros
pectivă în istoria AEG oferă 
deja cîteva concluzii. Firma o- 
riginară a ceea ce va avea să 
devină mai târziu concernul 
AEG-Telefunken, fabrica We
bers, a fost înființată la Ber
lin în 1868 de Emil Rathenau, 
tatăl viitorului ministru de ex
terne din perioada „Republicii 
de la Weimar44, și era specia
lizată în construcția de mașini. 
Acest prim nucleu al AEG 
avea să prospere datorită co
menzilor de armament (torpi
le) ale statului în vederea 
războiului franco-prusac din 
1870. în 1881, Rathenau cumpă
ră patentul Edison pentru lămpi 
cu incandescență, prin care 
făcea un nou pas spre vîrful 
piramidei. Doi ani mai târziu, 
în 1883, lua ființă, pe această 
bază și cu concursul banche
rului Carl Furstenberg, „Die 
Allgemeine Electrizitâts Ge
sellschaft44 (Societatea genera
lă de electricitate), cunoscută 
apoi sub faimoasele ei inițiale: 
AEG. Anul viitor, așadar, fir
ma își va sărbători centenarul. 
Evident, aniversarea nu va mai 
sta sub semnul gloriei și fas
tului. In continuare, AEG a 
profitat cu pricepere și fără 
scrupule, pe seama altor în
treprinderi, de procesele de 
concentrare a capitalului ce au 
urmat crizelor din 1900—1903

și 1907—1908, ajungînd să-și 
împartă monopolul producției 
de aparatură electrotehnică în 
Germania cu Siemens, iar pe 
plan mondial cu compania a- 
mericană General Electric 
(AEG fiindu-i rezervate ca pia
ță Germania, Austria, Rusia, 
Olanda, Danemarca, Elveția, ’ 
Turcia si regiunea Balcanilor), 
în concurența cu Siemens și 
General Electric, AEG s-a fo- * 
losit de o metodă ce avea să-i 
devină, în cele din urmă, fa
tală : extinderea continuă prin 
înghițirea de noi și noi firme 
și cuprinderea a tot mai multa 
domenii productive. Deja în 
1900 AEG dispunea de un per
sonal de peste 110 000 salariați. 
In 1912, ea controla între 175 
și 200 de firme, dispunea de un 
capital de 1,5 miliarde mărci 
și avea 34 de filiale proprii în 
străinătate. în perioada de cri
ză, concernul a supraviețuit 
prin recurgerea la concedieri 
masive (în criza din 1900—1903, 
de pildă, și-au pierdut locul 
de muncă 17 000 de salariați, 
adică 15 la sută din personal), 
prin recurgerea masivă la cre
dite bancare și preluarea de 
comenzi militare. în mod sem
nificativ, printre cele 8 concer
ne reprezentate în „Consiliul 
pentru înarmări al Reichului**, 
înființat în 1942, se afla și 
AEG. în timpul celui de al 
doilea război mondial, AEG, 
inclusă de Hitler pe lista mari
lor producători de armament, 
a realizat, de asemenea, pro
fituri fabuloase prin folosirea 
a zeci de mii de prizonieri și 
deținuți din teritoriile ocupa
te, trimiși la muncă forțată în 
Germania. în sfîrșit, după pe
rioada grea de după război, 
AEG și-a reluat în anii de 
boom economic ai reconstruc
ției și ai „miracolului econo
mic44 vest-german, ascensiu
nea. Prin aceleași metode — 
înghițirea tot mai multor fir
me. între care și cunoscuta Te
lefunken, și participarea la 
capitalul altora — AEG și-a 
recăpătat poziția de frunte de 
odinioară, alături de vechiul 
său rival Siemens.

BAZIL ȘTEFAN

Performanță
Hampton, o englezoaică în virstă 
ani, a traversat înot Canalul Mî- 
ore și 30 de minute, în sensul

Jacqueline 
de numai 13 
necii în 15 . ... ........._________
Anglia — Franța, devenind cea mai tînără 
adolescentă care a izbutit, această performanță 
— informează agenția France Presse. în schimb 
o altă englezoaică, mai virstnică, Melanie Wil
liams. de 22 ani, care a încercat în aceeași zi 
să facă același lucru, a abandonat tentativa 
sa după 14 ore petrecute in apă.

Nimic nu se pierde...
Pentru a. obține căldura necesară clocitoa

relor artificiale din fermele avicole, firma japo
neză „Nikko Industry'1 a avut ideea să înlocu
iască gazul, combustibilul lichid sau curentul 
electric care alimentează cazanele cu... dejec
țiile produse chiar de păsările aflate în cres
cătorie ! Prin ardere, dejecțiile încălzesc apa la 
temperatura de 65—70 grade Celsius. Apa 
caldă circulă în permanență sub planșeul clo
citoarei. în acest fel, 1 600 kilograme de de
jecții de pasăre ajung pentru a „cloci" circa 
30 000 de ouă pe zi. C&ea ce nu este puțin, 
mai ales că se realizează atît de simplu !

Confiscare de droguri
Poliția spaniolă a confiscat la Madrid și 

insulele Las Palmas 2 800 kilograme de cana-
in
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bis, arestînd, totodată, cinci persoane implicate T 
în comercializarea acestui drog. Cei arestați \ 
aparțin unei rețele internaționale specializate 4 
în introducerea de droguri în Europa, în special 1 
cu destinația Spania și Franța, precizează agen- I 
ția France Presse, citind surse autorizate din 
Madrid. i,

Inundații
Inundațiile datorate ploilor masonice care 

s-au abătut asupra Indiei au provocat moartea 
a 3S2 persoane in statele Uttar Pradesh, Orissa 
și Bihar, relevă un ultim bilanț transmis de 
agenția Pre'ss Trust of India. Autoritățile sînt 
de părere că în următoarele zile se vor pro
duce noi inundații în Uttar Pradesh, întrucit, 
după ploile abundente din ultimele zile, apele 
jnai multor fluvii și riuri, între care și Gan
gele, sînt din nou în creștere.

Inundațiile provocate de puternicele ploi 
torențiale din ultimele zile în statul mexican 
Puebla s-au soldat cu moartea a patru per
soane și rănirea a peste 200, a anunțat agen
ția Notimex. Pe o autostradă de lingă Puebla,, 
capitala statului, un autobuz a fost răsturnat, 

,în accident pierzîndu-și viața patru persoane.
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